
مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا
۳۶شماره 

۱۴۰۴تیر

دانا
گروه مشاوره مدیریت دانش



مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا
۳6شماره || ۱۴۰۴تیر 

گروه مشاوره مدیریت دانش دانا|| صاحب امتیاز 
احمد سپهری|| مدیر مسئول و سردبیر 

معصومه پاسبانی|| صفحه آرا 
زهرا صدری|| ویراستار 

86875|| شماره مجوز رسانه 



۲

ساسان رستم نژاد
 شود؟اثر سیلو در سازمان  چگونه مانع انتقال دانش می

۸
محمد حقیقی فرد

پرشتابمحیط هایدردانشانتقالرویکرد های

۱۸

صدریزهرا

۲۵

سعید عبدالملکی
نقش مدیریت دانش در بهبود عملکرد هوش تجاری 

۲۹
معصومه پاسبانی

چرا مدیریت دانش همچنان نادیده گرفته می شود؟

۳۳

زهرا اسکندری
دارایی دانش چیست و چه نقشی در توسعهه سعازمان

دارد؟

۴۰

محیا عسگرشهبازی
نقش مدیریت دانش در تسریع فرآینعد اامهه پعریری

کارکنان ادیدالاستخدام

۴۴

سپیده غلامی
تأثیر هوش مصنوعی مولد بر حفظ دانش فردی

۵۷

سوگل شهیدی
چگونه سیستم های معدیریت دانعش می تواننعد بعه

افزایش تهامل و حفظ کارکنان کمک کنند؟

نقعش: وقتی نوآوری دور از دفتر مرکزی اتفاق می افتعد
مراکز قابلیت اهانی در تولید دانش



۴۸

۵۲

۵۶

سلیمانیبهناز
ی در فرهنگ مدیریت دانش؛ زیربنای پایداری و اثربخش

سازمان ها

۵۶

زهرا اسلامی

۶۹

مهسا ذاکری دانا

۷۵

۸۰

احمد س هری
وقتی دانش از دسعت معی رود؛ راز نشعت وعاموش در 

سازمان ها

۱۳۰

احمد س هری
وقتی دانش از دسعت معی رود؛ راز نشعت وعاموش در 

سازمان ها

۱۴۰

مهسا عسگر شهبازی
انراهکارهای عملی برای تقویت انگیزش درونی کارکن

مهسا عسگر شهبازی
چگونه گراف های دانشی و لایه های مهنایی، مدیریت

دانش را دگرگون می کنند؟

روان شناسی اشتراک گراری دانش

شعاو‌ های ارزیعابی اثربخشععی نرم افعزار مععدیریت 
دانش 

عماد سپهری
ار پنهان کاری دانش چیست و چه تفعاوتی بعا احتکع

دانش دارد؟

محمد شکرانه
ه ما آنچه ای پی تی درباره وضهیت دانش سازمانی ب

!آمووت



سرمقاله

احمد سپهری

سردبیر

ک روزی روزگاری در یکی از واحدهای عملیاتی یک شرکت صنعتی بزرگ، تیمیی موقیش شید یی
آن . تعمیر اضطراری پیچیده را در شرایط بحرانی، با خلاقیت و سیرعت بی نیییر انمیاه دهید

امیا دو سیا . لحیه، همه تحسین کردند، مدیران پاداش دادند و پروژه به سلامت عبیور کیرد
دی تیی  بعد، در شرایطی مشابه، همان خرابی دوباره اتفاق اقتاد، با این تفاوت که اقیراد کلیی
وباره چرخ را قبلی بازنشسته شده بود، مستندات دقیقی در کار نبود و تی  جدید، ممبور شد د

!اختراع کند؛ با هزینه ای چند برابر
وشیی قرام"این ماجرا، ققط یک روایت نیست؛ تصویر کوچک شده ای از پدیده ای بزرگ به نیاه 

ات قراموشی ای که آراه، خزنده و گاه بی صدا رخ می دهد، اما تبعی. است" سازمانی غیرهدقمند
.آن می تواند پرهزینه، ناکارآمد و حتی خطرناک باشد

ا در امی. ما برای زنده ماندن، بعضی چیزها را از یاد می بیری . قراموشی، پدیده ای انسانی است
سیازمان ها سیسیت  های پیچییده ای از دانیش، . سازمان ها، همه چیز به همین سادگی نیسیت

تمربه و ارتباط هستند و قراموشی در آن ها می توانید بیه معنیای از دسیت رقیتن سیرمایه ای
مربه های دانش عملیاتی، تخصص های کلیدی، ت! بی قیمت باشد؛ سرمایه ای نامرئی اما حیاتی

؛ از این قراموشی ضروری و حتی مفید اسیتبخش هایی . شکست خورده و آموخته های موقش
به ویژه وقتی سازمان نیاز دارد خود را از دانش هیای منسیوخ، روییه های ناکارآمید و باورهیای 

این همان قراموشیی هدقمنید اسیت کیه بخشیی از قراینید ییادگیری. قدیمی پاک سازی کند
ی وقتی دانشی. اما آن چه خطرناک است، قراموشی غیرهدقمند است. سازمانی به شمار می رود

.نتقا از سازمان حذف می شود؛ نه به انتخاب، بلکه به خاطر نبود سازوکارهای مناسب حفظ و ا
ی سازمان هایی که برای مدیریت دانش خود برنامه ای ندارند، دیر یا زود با ایین نیوع قراموشی

تغییرات نییروی انسیانی، خیروا کارکنیان کلییدی، ادغیاه واحیدها، ورود . مواجه خواهند شد
رای بقیا قناوری های جدید و حتی وقوع بحران ها، همگی می توانند دانشی را از بین ببرند که ب

.و رقابت سازمان ضروری است
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؟ودمی شاثر سیلو در سازمان  چگونه مانع انتقال دانش 

در دنیای رقابتی امیروز، سیازمان ها بیه طور قزاینیده ای پیچییده می شیوند و 
با ایین .وابستگی متقابل بین واحدها یا بخش های مختلف اقزایش می یابد

اثیر "حا ، یک چالش مزمن که بسیاری از سیازمان ها بیا آن روبیرو هسیتند، 
این پدییده زمیانی رخ می دهید کیه دپارتمان هیا، . است((Silo Effect" سیلو

. دتی  ها یا واحدها در انزوا عمل می کنند و ارتباط محدودی بیا یکیدیگر دارنی
این انزوا عواقیب جیدی بیرای کیل سیازمان دارد، بیه ویژه در زمینیه جرییان 

.  اطلاعات و انتقا  دانش

ساسان رستم نژاد
مشاور و مدرس مدیریت دانش

۲
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۳

سازمانی مدیران ارشد به طور مداوه اثر سیلو را به عنوان یکی از مضرترین پدیده ها بر اثربخشی
در اثیر سیییلو بییه طور خییا . و توانیایی دسییتیابی بییه اهیداف اسییتراتژیک شناسییایی می کننیید

.سازمان های پیچیده که دارای ساختار ماتریسی یا چندلایه هستند، شایع است
مانعی برای جریان اطلاعات و دانش: سیلوهای سازمانی

یین ا. هنگامی که واحدها در سیلوها قعالیت می کنند، اطلاعات به طور آزادانه جرییان نمی یابید
یکیی از مه  تیرین نتیایی ایین عیده جرییان. امر منمر به از ه  گسیختگی همکاری ها می شود
در درون دانش حیاتی، بین بخش ها یا حتی. اطلاعات، تأثیر مستقی  آن بر انتقا  دانش است

ی و این موضوع باعی  کیاهش انعطاف پیذیری، نیوآور . یک بخش به اشتراک گذاشته نمی شود
احدها کارایی در سازمان می شود؛ زیرا بدون دسترسی به دانش و اطلاعات پراکنده در سازمان، و
داشیته نمی توانند تصمیمات آگاهانه بگیرند، از اشیتباهات دیگیران درب بگیرنید و ییا نیوآوری

ییدی در تعیاملات اجراییی نقیش کل. منشأ اثر سیلو اغلب در مدیریت ارشد نهفته اسیت. باشند
ه اما اثر سیلو خود را بیه طیرق مختلفیی نشیان می دهید کی. ایماد یا تشدید این سیلوها دارند

.بسیاری از آن ها مستقیماً با مسئله دانش و اطلاعات مرتبط هستند
بر جریان اشتراک و بهره برداری از دانش در سازمان( سیلوها)تأثیر ساختارهای جزیره ای 

که شامل نیرسینمی و مصیاحبه بیا Organization Development Consultingتحقیقات شرکت  
ثیر هزاران کارمند در صنایع مختلف بوده و با یاقته های مطالعیات دیگیر همخیوانی دارد، پینی ا

:را شناسایی کرده است( سیلوها)اصلی ساختارهای جزیره ای 
این حالت زمانی ایمیاد می شیود کیه اهیداف سیازمانی ناهماهنی  : ققدان اهداف مشترک. ۱

. ن بخشییهستند و هر واحد صرقاً بر اهداف خود تمرکز می کند، بدون در نیر گرقتن تأثیرات بی
ش دیگیر در چنین شرایطی، حتی اگر دانشی در یک بخش وجود داشته باشد که بتواند بیه بخی

د کمک کند، به دلیل عده هماهنگی اهداف، انگیزه ییا سیازوکاری بیرای اشیتراک گذاری آن وجیو
.این یک چالش سیستمی است. ندارد
ه چی"اغلب ذینفعان در مورد ماهیت روابط بین واحدها و اینکه : تعاریف نامشخص از روابط. ۲

ئولیت ها عده وضیو  در مسی. شفاقیت یا تواقش ندارند" کسی مسئو  ارائه نتایی کلیدی است؟
و روابط باع  می شود که جریان اطلاعات و دانش در مورد قرآیندها، پروژه هیا و وضیعیت کیار 

عیات دانستن اینکه چه کسی چه چیزی را می داند یا به چه کسیی بایید بیرای اطلا. دشوار شود
تعرییف اهیداف مشیترک می توانید بیه . خا  مراجعه کرد، در چنین محیطیی میبه  می شیود

.شفاف سازی این روابط و همسوسازی همه طرف ها کمک کند
بسیاری از سازمان ها در ترسی  خطوط روشین اختییار و مسیئولیت: مرزهای اختیارات مبه . ۳

ک این وضعیت منمر به درگیری های قلمرویی می شود، جیایی کیه یی. بین واحدها مشکل دارند
. واحد واحد دیگر را در حا  پا گذاشتن به حری  خود می بیند
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ان این درگیری ها، چه ناشی از ابهاه واقعیی و چیه موقعیت ییابی اسیتراتژیک باشیند، بیه عنیو
و در محیطی که مرزهیای اختییارات میبه  اسیت. چالش های سیلو قلمرویی شناخته می شوند

، زییرا درگیری های قلمرویی وجود دارد، اقراد تمایلی به اشتراک گذاری اطلاعات یا دانش ندارند
ممکن است این اطلاعات به عنوان ابزاری در درگیری هیا اسیتفاده شیود ییا موقعییت آن هیا را 

.این امر مانع جدی برای جریان آزاد دانش است. تضعیف کند
این تملیی زمیانی رخ می دهید کیه بخش هیای خاصیی خیود را برتیر ییا : احتکار تخصص.۴

ی  توسعه برای مثا ، یک ت. پیچیده تر از دیگران می دانند و دانش حیاتی را پنهان نگه می دارند
ایین پدییده . ممکن است از اشتراک گذاری دانش با تی  هیای طراحیی قرآینید خیودداری کنید

.  سازدمستقیماً انتقا  دانش را خفه می کند و نوآوری و کارایی را در سراسر سازمان محدود می
ایین یکیی از . طبقه بنیدی می شیود((elitist silosاین نوع سیلو بیه عنیوان سییلوهای نخبیه گرا

یرا دانش به بارزترین نمونه های اثر سیلو است که مستقیماً بر مدیریت دانش تأثیر می گذارد، ز 
وچکی جای اینکه به اشتراک گذاشته شود و به نفع کل سازمان استفاده شود، در جیب هیای کی

.محبوب می ماند
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د کیه این سیلوها زمانی پدیدار می شوند که واحدها یا مدیران می ترسین: سیلوهای تداقعی. 5
رای بی. اشتراک گذاری اطلاعات ممکن است جایگاه، بودجه یا اسیتقلا  آن هیا را تضیعیف کنید

و مثا ، یک کارخانه ممکین اسیت بیه دلییل نگرانیی در میورد تعطیلیی، در برابیر اتوماسییون
اتی این رقتار جریان اطلاعات و دانیش در میورد وضیعیت عملیی. شفاقیت تولید مقاومت کند

. واقعی و قرصت های بهبود را محدود می کند و مدیریت کلی منابع را دچیار مشیکل می سیازد
ادن تیرب از دسیت د. این نوع سیلو به عنوان چالش های سیلو تیداقعی طبقه بنیدی می شیود

ش قدرت یا کنتر ، یک عامل قدرتمند برای عده اشتراک گذاری دانش است، حتی اگیر آن دانی
.برای دیگران مفید باشد

دانیش همانطور که می بینید، بسیاری از این اثرات به طور مستقی  به عده جریان اطلاعیات و
ردن احتکار تخصص و سیلوهای تداقعی نمونه های آشیکار از پنهیان کی. در سازمان بازمی گردند

دانش و اطلاعات هستند، در حالی که ققدان اهداف مشترک و مرزهای مبه  اختییارات موانیع
.ساختاری و قرهنگی برای اشتراک گذاری ایماد می کنند

چرا سیلوها نیاز به مدیریت دانش را برجسته می کنند؟
ک داراییی مشکل اصلی ناشی از سیلوها این است که دانش سازمانی به جای اینکه به عنوان ی
ی کیه هنگیام. مشترک دیده شود، به عنوان مالکیت خصوصی بخش ها یا اقراد تلقی می شیود

اند از ، سازمان نمی تو"دانش حیاتی پنهان می ماند"و " اطلاعات به طور آزادانه جریان نمی یابد"
عنوان یک اینماست که نیاز به مدیریت دانش به. پتانسیل کامل دانش جمعی خود بهره ببرد

شیکار رویکرد سیستماتیک برای شناسایی، ایمیاد، ذخییره، بازییابی و اشیتراک گذاری دانیش آ
.می شود

بنییابراین، . سیییلوها نشییان دهنده شکسییت در قرآینییدهای طبیعییی جریییان دانییش هسییتند
ن از سازمان هایی که از اثر سیلو رنی می برند، نیاز مبرمی بیه میداخلات هدقمنید بیرای اطمینیا

ا بیر سیست  ها و قرآیندهای مدیریت دانش ابزارهایی را قراه  می کننید تی. انتقا  دانش دارند
مشیکل به عنوان مثا ، اگر احتکیار تخصیص ییک. موانع ایماد شده توسط سیلوها غلبه کنند

ترسیی بیه است، یک سیست  مدیریت دانش می تواند قضایی متمرکز برای مستندسیازی و دس
ی بر اعتمیاد اگر سیلوهای تداقعی مانع شفاقیت هستند، یک قرهن  مبتن. تخصص قراه  کند

را و همکاری که توسط رهبران ترویی می شود، می تواند انگییزه بیرای پنهیان کیردن اطلاعیات
در به عبارت دیگر، وجود سیلوهای سازمانی، به ویژه احتکار تخصیص و مقاومیت. کاهش دهد

دانش برابر اشتراک گذاری دانش، به وضو  نشان می دهد که مکانیزه های طبیعی برای جریان
هسیته این وضعیت نیازمند مداخلات عمدی و ساختاریاقته است کیه. در سازمان کار نمی کنند

.اصلی مدیریت دانش را تشکیل می دهد
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مدیریت دانش به عنوان پاسخی به چالش سیلوها
ت ناشی مدیریت دانش را می توان به عنوان یک رویکرد جامع برای مقابله با بسیاری از مشکلا

.  از سیلوها، به ویژه احتکار تخصص و عده جریان آزاد اطلاعات، در نیر گرقت

:مدیریت دانش به دنبا  ایماد سیستمی است که در آن
o ارنید، در دسترب همه کسانی که به آن نیاز د( مستندات، گزارش ها، قرآیندها)دانش صریح

.قرار گیرد
o از طرییش سیامانه میدیریت دانیش توسیط ( تمربییات، بینش هیا، تخصیص)دانش ضمنی

.همکاران به اشتراک گذاشته شود
oن ایماد قرهن  سازمانی که در آن اشتراک گذاری دانش تشویش شود و تیرب از دسیت داد

.قدرت یا جایگاه کاهش یابد
oعیات قرآیندهای کاری و ساختار سازمانی به گونه ای طراحی شوند که همکاری و تبیاد  اطلا

.تسهیل شود
نتیجه گیری

واطلاعاتجریانجدیطوربهکهاستپیچیدهسازمان هایدرمزمنچالشیکسیلواثر
لوهایسیوتخصصاحتکاربه ویژهپدیده،ایناصلیاثرات.می کندمختلرادانشانتقا 

.می شوندسازمانیدانشازمؤثراستفادهمانعمستقیماً تداقعی،
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ها نیازمنید مقابله با سیلو. این وضعیت نیاز به مدیریت دانش را بیش از پیش آشکار می سازد
یک رویکرد جامع و مستمر است که شامل همسوسازی اهداف، ایمیاد اعتمیاد، قیراه  کیردن 

بسییاری از ایین . زیرساخت های قناوری، بازطراحی ساختارها و پرورش قرهن  همکاری اسیت
عنیوان استراتژی ها همپوشانی قابل توجهی با رویکردهای مدیریت دانش دارند و می توانند به
وها دییده بخش هایی از یک برنامه مدیریت دانش قراگیر برای غلبه بر مشکلات ناشیی از سییل

.شوند
تعهدازمندنیکهاستمستمرقرآیندیکبلکهنیست،یکبارهحلراهیکسیلوهاشکستن
قعا رطوبهکهسازمان هایی.استپیشرقتهقناوریادغاهوقرهنگیتغییراتارشد،مدیران
عملکردوسریع ترنوآوریبیشتر،چابکیازمی کنند،مدیریتراواحدهابینهمکاری
ودانشرآزادتجریاننتیمهمستقی طوربهدستاوردهااین.می شوندبهره مندبرترکسب وکار
.تاسدانشمدیریتهدفاساساً کهاست،سازمانسراسردرتخصصازمؤثرتراستفاده
سازماننیازرایبکلیدیشاخصیکبلکهاست،عملیاتیمشکلیکتنهانهسیلواثربنابراین،

مدیریتمؤثرپیاده سازیوسیلوهامشکلحل.استدانشمدیریتدرسرمایه گذاریبه
یکعنوانبهدانشکهشودحاصلاطمینانتامی کنندحرکته دستدردستدانش
.می گیردقراراستفادهموردهمهنفعبهاستراتژیکدارایی
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بدانش در محیط های پرشتارویکرد های انتقال 

ثیل این م. «!حالا کما با این عمله»در قرهن  ما، مثل معروقی هست با عنوان 
زرگیان ب. در گذشته ای نه چندان دور خیلی خوب بود و تأکید بر صیبوری داشیت

ار می گفتند کمی حوصله داشته باش، کارها خیودش درسیت میشیه، عملیه کی
. شیییطونه و از اییین جییور مثا  هییا؛ امییا در اییین دوره واقعییا باییید شییتاب کییرد

اسیی دنیا کلًا عوض  شده و بایید قکیری اس! به قو  معروف خیلی زود دیر میش  
.در حوزه مدیریت دانش ه  این موضوع به خوبی نمایان هست. کرد

۸
مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا

۲
محمد حقیقی فرد
مشاور مدیریت دانش



۹

متی تغییرات قناوری، هوش مصنوعی، رقابت سنگین، نیروی کار و همه و همه سازمان ها را به سی
در . سوق می دهند که با چالش های بی سابقه ای در حفیظ و انتقیا  دانیش مواجیه خواهنید شید

قرآینید بسیاری از موارد نیاز به تصمی  گیری قوری، موجب شده است که انتقا  دانش دیگر ییک
.شته باشدتدریمی و زمان بر نباشد، بلکه به رویکردهایی سریع، انعطاف پذیر و موقعیتی نیاز دا

ات، این موضوع به ویژه در محیط هایی مانند استارتاپ ها، مراکز عملیات اضطراری، قنیاوری اطلاعی
  دانیش در صنایع پرخطر مانند صنایع نفت و گاز و پتروشیمی که تیأخیر در انتقیاHSEیا حوزه 

اهیای می تواند پیامدهای سنگینی به همراه داشته باشد؛ از کاهش بهیره وری گرقتیه تیا بیروز خط
بیه « انتقا  سریع و اثیربخش دانیش»ازاین رو، توانایی سازمان در . انسانی یا حتی وقوع حوادث

لش هیا، در این نوشتار سعی شده اسیت بیا ارائیه چا. یک مزیت رقابتی کلیدی تبدیل شده است
ع راهکارها و بیان چندین مثا  از دنیای واقعی، نشان داده می شود، چگونیه انتقیا  دانیش سیری
ری از می تواند به ابزاری راهبردی برای حفظ مزیت رقابتی، اقیزایش تیاب آوری سیازمان و پیشیگی

.خطاهای پرهزینه تبدیل شود
چالش ها و موانع انتقال دانش سریع

د مه  تر، چالش ها و موانع بسیارند اما تمامی آن ها به یک اندازه مه  نیستند زیرا با تمرکز بر موار
تری در ادامه به برخی از چالش های رایی که تاثیر بیش. موارد جزیی تر خودبه خود رقع خواهند شد

.بر انتقا  سریع دانش دارند پرداخته خواهد شد
نهیان بسیاری از دانش ها، به ویژه در محیط های عملیاتی، به صورت پ: عده مستندسازی مناسب. ۱

ایین موضیوع بیه ویژه در زمیان خیروا کارکنیان ییا . و تنها در ذهن اقراد ممرب بیاقی می ماننید
. جابه جایی آن ها باع  از بین رقیتن تمربیه و درب  آموختیه ها و دانش هیای ارزشیمند می شیود

خیود را در پروژه های مهندسی عمرانی، اقراد کلیدی تی  پروژه اغلب تمربییات قنیی: به عنوان مثا 
اهد در شرکت های پروژه محور ما شی. مستند نمی کنند و با ترک پروژه، این دانش از دست می رود

ارب پروژه علاوه بر این عده مستندسازی تم. تکرار اشتباهات و صرف هزینه های هنگفتی بوده ای 
اخیرات و انتقا  آن به پروژه مشابه، شروع یا اجرای پروژه را به دلیل نداشتن دانش کیاقی، بیا تی

.طولانی مواجه کرده است
نگرانی )برخی از کارکنان ممکن است به دلایل شخصی : مقاومت در برابر اشتراک گذاری دانش. ۲

راک ، از اشیت(قرهنی  سلسیله مراتبی ییا رقیابتی)یا سیازمانی ( از دست دادن مزیت رقابتی قردی
در برخیی محیط هیای قیروش، قروشیندگان باتمربیه ممکین اسیت : مثا . دانش خودداری کنند

ر ییا در میواردی کیه تنهیا ییک نفیر بی. استراتژی های موقش خود را با دیگران به اشتراک نگذارنید
.موضوع خا  مانند راه اندازی یا تعمیر یک تمهیز تسلط دارد، بیشتر به چش  می خورد
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 ۱۰

بهروژهپتحویلبااولویتبالا،ضرب الاجلباپروژه هاییدر:آموزشبرایمنابعیازماننبود.۳
 هایتی در:مثا .نمی شودقراه دانشانتقا یاآموزشبرایکاقیقرصتواستبهره بردار
باومی شوندکارواردمقدمهبدونمعمولاً جدیداعضایپروژه،تحویلزماندرنره اقزارتوسعه

ندمی کنمراجعهمصنوعیهوشبهمعمولااقرادزمینهایندرهرچند.می روندپیشآزمون وخطا
نوعیمصهوشازبایدوشایدکهآن طورنمی توانندنیستند،آشناکارحینچالش هایباچوناما
.کننددریاقتمناسبیکمکنیز

یادانشریتمدیسیست مانندمناسب،دیمیتا زیرساختنبود:نامتناسبیاناکاقیقناوری.۴
شرکت هایدر:مثا .می شوددانشسریعبازیابیوثبتازمانعآنلاین،همکاریابزارهای
تیمهدرنومی کننداستفادهاطلاعاتتباد برایایمیلمانندسنتیابزارهایازکهکوچک تر
رامندیهوشنامناسب،قناورییاابزارازاستفاده.بودخواهدزمان برودشوارکاریدانشبازیابی
غیراطلاعاتودانشبااقرادمواجه شدنازجملهدیگریچالشنیزخودودادهکاهشه 

.می کندایمادرا(اطلاعاتودادهاقزونگی)بیش ازحدومرتبط
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۱۱

راباهاشتوبازخوردیادگیری،قرهن سازمانوقتی:سریعبازخوردویادگیریقرهن نبود.5
باان هاییسازمدر:مثا .داشتنخواهندخودتمربه هایانتقا بهتمایلیکارکنانباشد،نداشته
درنتیمه،ومی کنندخودداریخودگذشتهاشتباهاتبیانازاقرادخطا،بهنسبتتنبیهیرویکرد
برایاقرادزیرااستچالش هاخطرناک ترینازیکیاین.نمی شوندمنتقلآموخته هادرب

استنممکوبردنخواهدپیمشکلبهسازمانوکردهپاکراصورت مسئلهتنبیهازجلوگیری
.استبودهقابل پیشگیریبه سادگیکهشودپرداختهزینه ایبارها

طراحی سیستم انتقال دانش سریع
عیتقطعدهپرشتاب،تغییراتباکهامروزیکاریمحیط هایدرشداشارهابتدادرکههمان طور

حور،مقناورییاپرخطرصنایعدربه ویژههستند،مواجهروزاقزونعملیاتیورقابتیقشارو
کوتاهزمان.ودشتلقیبلندمدتیاجانبیقعالیتیکصرقاً نمی توانددیگردانشانتقا قرآیند
اً قطعکند،استفادهخوددستربدرمنابعازلحیهدرنتواندسازماناگروحیاتیوهست
رادانشنهانه تکههستندسیست  هایینیازمندسازمان هابنابراینشد؛خواهدنابودیبهمحکوه
اقراداراختیدرنیازلحیهدروهدقمندبه سرعت،راآنبتوانندبایدبلکهکنند،ذخیرهوثبت

.دهندقرارمناسب
چارچوباست،دانشچرخهجاری سازیاصلیپایه هایازیکیقناوریاینکهبهتوجهبا

ارائهریعسدانشانتقا برایمؤثرسیست یکپیاده سازیوطراحیبهکمکباهدفپیشنهادی
.استشده
دانشچابکیارتقاءدرویژه اینقشیکهرکهاستکلیدیعنصرپنیشاملچارچوباین

:می کنندایفاسازمان
سریعدبایواقعاً دانشیچهکهاستاینتشخیصگاه،نخستین:کلیدیدانششناسایی.۱

تهیهلیدیکدانشازکاملیاطلاعاتسازمانی،دانشنقشهتهیهبامی شودپیشنهاد.شودمنتقل
:مانندمواردیشاملمی توانددانشاین.شود
oحیاتیعملیاتیرویه هایودستورالعمل ها
oالزاماتودانشHSE
o(آموخته هادرب)قبلیپروژه هایتمربیات

طا،خبالایریسکآن ها،ندادنانتقا صورتدرکهاستدانش هاییبرتمرکزقسمتاینهدف
.آمدخواهدوجودبهعملکردکاهشیاحادثه

تخابانابزارهاییبایدانتقا ،قوریتومخاطبدانش،نوعبهتوجهبا:مناسبابزارانتخاب.۲
.کنندتضمینراانتقا سهولتوسرعته وباشندقابل اجراودستربدره کهشوند
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تیاراخدرراابزارچندیایکخودامکاناتوزیرساخت هابهتوجهبااستممکنسازمانهرالبته
.تاسمناسبنحوبهدانشانتقا هدفچوننداردموضوعاصلدرچندانیتفاوتکهبگیرد

:ازعبارت اندابزارهااینازنمونه هایی
oداخلیویکی های/اجتماعیشبکه های
oسازمانیپلتفره های
oمفاهی سریعوبصریانتقا برایکوتاهآموزشیویدیوهای
oمرحله به مرحلهراهنماییبرایدیمیتا چک لیست های
نان،کارککاریمشغلهوزمانبودنمحدودبهتوجهبا:لحیه اییادگیریبرایساختارایماد.۳

کوتاه،بخش هایبهآموزشیمحتوایکه((microlearningخردیادگیریروش هایازاستفاده
سریعهلحیدربتوانندبایداقراد.گیردقرارکاردستوردرمی شود،تقسی هدقمندوکاربردی
مانزکهشرایطییاشلوغکاریمحیط هایدرمخصوصاً روشاین.گیرندبه کارودیدهآموزش
.داردقراوانیکاربرد،(اضطراریشرایطتولید،خطمثل)استمحدود

ثرمؤراهکاریسایروموبایلیبسترهایهمچونمناسبزیرساختوبستراستلازهسازمان
:تادهداجازهاقرادبهبایدساختاراین.کندایمادرالحیهدردانشانتقا برای(میانبر)
oباشندداشتهدسترسیموردنیردانشبهمکان،وزمانهردر
oکننددریاقتقابل اجراوکاربردیکوتاه،قالب هایدررااطلاعات
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نبهتریحتیدانش،اشتراکحامیسازمانیقرهن بدون:اشتراک گذاریقرهن ترغیب.۴
ویشتشبایدخوددانشوتماربارائهبرایاقرادبه هرحا .رسیدنخواهندنتیمهبهه ابزارها
ارکنانکوخودازشناختیباسازمانهربلکهنداردوجوده شده ایپیچیده قبلازنسخه.شوند
قرهن ارتقایبرنامه هایهمچنینوخودمختصتشویقیوانگیزشینیاهبایدداردخود

:استضروریزیراقداماتقرهن ،اینپرورشبرای.کنداجراییوتدوینرادانش محوری
oارشدمدیرانالگوسازیوحمایت
oقعا مشارکت کنندگانشناساییوپاداش دهی
oت هاینشسیایادگیریهفتگیجلساتمثلاً )تمربهاشتراکوگفت وگوقضاهایایماد

(تخصصی
دوره ایورتبه صبایددانش،انتقا سیست کاراییازاطمینانبرای:اثربخشیمستمرارزیابی.5
عملکردتامی کنندکمکسازمانبهسیست ،تحلیلوارزیابی.کرداصلا وارزیابیپایش،راآن

ازبرخی.داردنگهبه روزراآنمحیطی،تغییراتبامتناسبوکردهبهینهرادانشانتقا سامانه
:ازعبارت اندارزیابیروش های

oنهاییکاربرانبازخوردتحلیل
oاقداهازبعدبازنگریجلساتازاستفاده(After Action Review - AAR)
oدانشیمنابعدرمشارکتواستفادهمیزانبررسی

روش ها و تکنیک های انتقال دانش در محیط های پرشتاب
کاربردی،کوتاه،واحدهایقالبدردانشوتمربهانتقا :((Microlearningخردیادگیری.۱

نره اقزاری،شرکتیکدربه عنوان مثا ،.نیازلحیهدراستفادهبرایمتمرکز،وقابل قه 
ابزارهایوسیست  هاباکاردربارهدقیقه ایسهتایکویدیوهایتماشایباجدیدبرنامه نویسان
کوتاهپکلییکنمایشایمنی،حوزهدرمثلاً یا.می شوندواردکارچرخهبهبه سرعتکدنویسی،

.کندجلوگیریبعدیخطرناکحوادثبروزازمی تواندحادثهوقوععلت
Jobراهنماکارت هایچک لیست ها،.۲ Aids)):کارمحلدرراکارکنانکهسریع الاستفادهابزارهای

کارخانهیکمونتاژخطوطدرنمونه،برای.می کنندهمواررالحیهدریادگیریراهوراهنمایی
راحلموتصاویرباکهشده اندنصبایستگاههردرقطعاتنصبچک لیست هایخودروسازی،
.می کنندراهنماییرامونتاژقرآیندگاه به گاه،
QRحتییااضطراریعملیاتراهنمایبرگهجلسات،اتاقدرتمهیزیکازاستفادهراهنما Code

.یاقتدستکاربردیاطلاعاتبهمی توانآناسکنباونصب شدهتمهیزرویکه
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اتماهزابعدصرقاً تکنیکاینکهمی کنندتصوربسیاری:((AARاقداهازپسبازنگریجلسات.۳
اً،الزامکهقعالیت هاازبرخیدراستدادهنشانتمربهامااست؛قابل اجراپروژهکلوقازیک

دربانتقا واستخراابرایکارهاانماهازپسعملیاتسریعمرورنیستند،ه پروژه ای
یاتمرینهرازپساضطراری،واکنشواحدهایدرمثا برای.استمناسبیزمانیآموخته ها
یازنآنچهورقتپیشخوبآنچهتامی کنندبرگزارجلسه ایدقیقه۳۰ازکمتردرتی  هاحادثه،

.کنندمستندسازیوکردهبررسیراداردبهبودبه
اقرادباجدیدکارکنانهمراهی:((Shadowingکوتاه مدتیا((Mentoringسریعشاگردی-استاد.۴

درتازه واردکارکنانمشتریان،تمابمرکزیکدرمثا ،برای.عملدرسریعیادگیریبرایباتمربه
 صورتبهراتماب هابهپاسخ گویینحوهومی نشینندباتمربهاپراتوریککناردراو ،روزدو

.می گیرندیادعملی

خبرگیانممن هایسازمانی،چتمانندابزارهاییازاستفاده:داخلیاجتماعیپلتفره های.5
Slackابزارازقناوری،شرکتیکدرمثلاً .دانشقوریاشتراک گذاریبهبرایویکی هایاداخلی

تمربهش،دانلحیهدربتواننداقرادتامی شوداستفادهپروژه،تفکیکبهکانا  هاییایمادبرای
.بگذارنداشتراکبهدیگرانباراقنیسؤالاتبهپاسخیا
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مطالعات موردی
پتروشیمیشرکتیک
گردش.ددارراناگهانیحوادثبامقابلهوظیفهاضطراریواکنشتی پتروشیمی،شرکتیکدر

.استجدیدنیروهایبهقوریدانشانتقا نیازمندعملیاتی،پیچیدهشرایطوبالاانسانینیروی
:استکردهاستفادهزیرمواردترکیبازشرکتاین
oاحتمالیحادثهنوعهربرایتصویریچک لیست هایطراحی
oشبیه سازی هایازاستفادهVRسریعآموزشبرای
oجلساتبرگزاریAARتمرینییاواقعیعملیاتهرازپس
oعملیاتمحلتبلت هایطریشازسریعدسترسیبادیمیتا کتابچه هایتدوین

Fulfillmentمراکزدرآمازونشرکت

کیبتر ازاست،پیچیدهوسریعبسیارعملیاتیمحیط هایازیکیکهخودانبارهایدرآمازون
:می کنداستفادهلحیه ایآموزشوتکنولوژی

oچنددقیقه ایکوتاهویدیوهایطریشازجدیدکارکنانآموزش
oمی دهندنمایشراعملکردوایمنیچک لیست هایکهتبلت هاییازاستفاده
oمحلدرمسائلحلبرایسریعجستمویبادیمیتا دانشپایگاه
oآموزشقرآیندبهبودبرایآنیبازخوردورقتاریداده هایجمع آوری

London)لندنپزشکیاورژانس Ambulance Service)
زاسازماناین.استمحدودبسیاریادگیریزماناورژانس،خدماتمانندبحرانیمحیط هایدر

مایراهنشاملکهمی کنداستفادهتکنسین هابرایتبلترویلحیه ایهدایتسیست  های
هرازپسهمچنین.استتصمی  گیریپشتیبانابزارهایودرمانیپروتکل هایگاه به گاه،
باراخوددانشوتمربه هاتامی کنندشرکتAARکوتاهجلساتدرتی  هاحیاتی،مأموریت
راحیطدرکهمی شودمستندمرکزیپلتفرهیکدراطلاعاتاین.بگذارنداشتراکبهدیگران

.می گیردقراراستفادهموردآیندهآموزش های
(FDNY)نیویورکآتش نشانیسازمان

ازFDNYطبیعی،بلایایازنماتیاآتش سوزیمهارمثللحیه ایوریسکپرعملیات هایدر
:داردتمرکزتمربهسریعانتقا ورویدادبرمبتنییادگیریبرکهمی بردبهرهسیستمی

oمأموریتمرورکوتاهجلساتHot Wash)):دقیقه،۱5تا۱۰طیتی  هاعملیات،ازپسبلاقاصله
دربوکلیدیتصمیماتچالش ها،داده،رخآنچهمورددرایستگاه،یاحادثهمحلدر

.می کنندگفت وگوآموخته ها
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oگزارش هایتماه:واقعیحوادثدرون سازمانیدادهپایگاهHot Wash،مستنداتهمراهبه
یاجدیدنیروهایآموزشدرتامی شودذخیرهدیمیتا پایگاهیکدرویدیویی،وقنی

.شوداستفادهمشابهمأموریت هایبرنامه ریزی
oدرتی  هاگذشته،سناریوهایاساببر:واقعیداده هایباشبیه سازی شدهتمرین های

وندبیاموزعملیدانشه واقعیت،مشابهمحیطیدرتامی کنندشرکتدوره ایتمرین های
.کنندتمرینراسریعتصمی  گیریروش هایه 
ه شدهانباشتعملیاتیدانشکوتاهی،مدتدرتازه واردنیروهایکهاستشدهباع قرآینداین
.یابدکاهشآیندهعملیات درتأخیرهاوخطاهاوکنندکسبراسازماندر

Gigafactoryکارخانه–((Teslaتسلاشرکت

محیط هایدردانشمدیریتازعالینمونه ای،Gigafactoryتولیدخطوطدربه خصو تسلا
.استپرشتابصنعتی
یازنوجدیدخطوطراه اندازیتقاضا،شدیداقزایشمثلچالش هاییباکارخانهاینکهزمانی
انماهدانشسریعانتقا برایکلیدیاقداهچندتسلاشد،روبه روتازه کارانسانینیرویبهقوری
:داد
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oمحلدرآموزشیایستگاه هایOn-the-job Microlearning)):تولید،خطازبخشهردر
اتنکوتصاویرکوتاه،ویدیوهایباراکارانماهدقیشمراحلکهشدنصبنمایشگرهایی

.می دهدنشانکارگربهایمنی
o تاشدادهاستفسفارشیاپلیکیشن هایوتبلت هااز:بلاقاصلهدیمیتا راهنماییسیست

.باشندداشتهدسترسیقنیسؤالاتپاسخودستورالعمل هابهبتوانندلحیهدرکارکنان
oباتمربهکارکنان:میدانیآموزشکوچتی  هایline mentors))شیفت هایدرتازه واردکارکنانبا

سرعتراعملیدانشانتقا سریع،بازخوردوshadowingطریشازتامی شوندهمراهابتدایی
.ببخشند

oمثلاً )می دهدرختولیدخطدرمشکلیزمانهر:تولیدخطوطبرایاقداهازپسبازنگری
کیفیتر کنتوتولیدقنی،تی حضورباسریعمرورجلسه،(قنینقصیامونتاژدرتأخیر
.شودتثبکارخانهدانشپایگاهدرومستندسازیراه حلشناسایی،مشکلتامی شودبرگزار

خطاهاینرخویابدکاهش٪۴۰تاجدیدکارکنانآموزشزمانکهشدموجباقداماتاین
شودکنتر قابل توجهیبه طورکاریپیکبازه هایدرتولید

نتیجه گیری
اییروش هازبهره گیریوسنتیالگوهایازعبورنیازمندپرشتاب،محیط هایدردانشانتقا 
،دیمیتا ابزارهایترکیب.دهندقراراولویتدررابودنکاربردیوسادگیسرعت،کهاست

دردانشمدیریتبرایجدیدیمسیرکارکنان،میانمستقی تعاملولحیه اییادگیری
.می کندترسی آینده نگرسازمان های

3۶شماره | 1404سال | مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا 



: تدوقتی نوآوری دور از دفتر مرکزی اتفاق می اف
تولید دانشدر مراکز قابلیت جهانینقش 

ن در دهه های اخیر، روند جهانی سازی و رقابت قشرده، شرکت های چندملیتی را بر آ
ی داشته تا بخشی از قعالیت های تخصصی خیود را بیه مراکیز خیارا از دقتیر مرکیز 

ییا GlobalCapability Centers)بسپارند؛ مراکزی که به نیاه مراکیز قابلییت جهیانی 
این مراکز ابتیدا بیا هیدف کیاهش هزینیه و. شناخته می شوند( مراکز قابلیت جهانی

یروی انسیانی تمرکز بر اجرای وظایف پشتیبانی شکل گرقتند، اما به تدریی با جذب ن
مراکیز متخصص، دسترسی به بازارهای منطقه ای و بهره گیری از تنوع قرهنگیی، بیه

. تولید ارزش، نوآوری و خلش دانش تبدیل شدند

۱۸
مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا

۳
زهرا صدری

کارشناس مدیریت دانش



۱۹

کانون هاییبهودارندبرون سپاریازقراترنقشیسازمان ها،ارزشزنمیرهدرهاGCCامروزه
تبدیلبومی شدهراه حل هایارائهوپیچیدهداده هایتحلیلجدید،محصولاتتوسعهبرای

توسعهمنابعاصلی ترینازیکیهند،درSAPشرکتGCCمرکزنمونه،برای.شده اند
GCCطریشازچین،درPfizerشرکتیااست؛جهانیسطحدرشرکتاینERPنره اقزارهای

.استغو مشدیمیتا سلامتحوزهدرتحقیشوبیماریپیش بینیالگوریت  هایتوسعهبهخود
اتفاقمرکزیدقاتردرصرقاً دیگردانش آقرینی،ونوآوریکهمی دهدنشانتحولاتاین

هایاستعدادازغنیوبومیبازارهایبهمتصلچندقرهنگی،بسترهایدربلکهنمی اقتند،
.ارزش آقرینی اندوشکل گیریحا درتخصصی،

GCCچیست؟
Globalجهانیقابلیتمراکز Capability Centersکههستندواحدهاییجهانیقابلیتمراکزیا

ووآورینپشتیبانی،عملیاتقناوری،تخصصی،خدماتارائهبرایچندملیتیبزرگشرکت های
غلبامراکزاین.می کنندایماددیگرکشورهایدروخودمرکزیدقترازخارامحصولات،توسعه

ن تر،پاییهزینهمتخصص،کارنیرویمثلاستراتژیکمزایایکهمی شوندمستقرمناطقیدر
هدفباهاGCCابتدا،در.داردوجودمحلینوآوریظرقیتیامنطقه ایبازارهایبهدسترسی
تیبانیپشیاانسانیمنابعمالی،خدماتمانندتکراریقرایندهایبرون سپاریوهزینه هاکاهش

ITبه،بومیظرقیت هایتوسعهودیمیتا بلوغقناوری،رشدبامرور،بهاماگرقتند؛شکل
توسعهوشتحقیمحصو ،توسعهداده،تحلیلدرکهشدندتبدیلاستراتژیک ترنقشبامراکزی

R&D))دارندمستقی مشارکتسازمانینوآوری هایحتیو.
:جهاندرهاGCCازواقعینمونه های

oSAPهنددر
دهکرراه اندازیهندبنگلورشهردرراخودجهانیقابلیتمراکزبزرگ ترینازیکیSAPشرکت
ازبخشیبلکهاست،SAPجهانیدقاتربهقنیخدماتارائهمسئو نه تنهامرکزاین.است

اهانممرکزهمیندرنیزشرکتاینابریقضایمبتنی بروERPنره اقزارهایتوسعهونوآوری ها
.می شود

Microsoftمکزیکدر
وتستنره اقزار،توسعهرویکهداردهاییGCCمکزیک،جملهازکشورچنددرمایکروساقت

روژه هایپسیاتل،درمرکزیدقترتی  هایباهماهنگیدرمراکزاین.دارندتمرکزسایبریامنیت
.می کننداجراراکاربردیوتحقیقاتی
Unileverهندوقیلیپیندر
ماتخدوبازارتحلیلتأمین،زنمیرهبامرتبطوظایفقیلیپین،درخودGCCطریشازیونیلیور
.می کندمدیریترامالی
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.استقعا منطقه اینوآوری هایوبرندتوسعهحوزهدرشرکتاینهندمرکزهمچنین
oPfizerچیندر

الگوریت  هایتوسعهسلامت،داده هایتحلیلبرایآنازکهداردقعالیGCCچیندرقایزر
وشتحقیجهانیشبکهازبخشیمرکزاین.می کنداستفادهجدیدداروهایطراحیوپزشکی
.می شودمحسوبشرکتاینتوسعه

oHSBCهندومالزیدر
در،عملیاتیپشتیبانیبرعلاوهکهداردبزرگیGCCمراکزهندومالزیکشورهایدرHSBCبانک

.دارندمشارکتاطلاعاتامنیتمدیریتوقین تکراهکارهایریسک،تحلیلمد  هایطراحی

ها مهم هستند؟GCCچرا 
GCCاورانیه و ها با ایماد تمرکز تخصصی، امکان انتقا  بهتر دانش، بهره برداری از قرصت های قن

آوری موتور نیو»به « دستیار ک  هزینه»نقش آن ها از . هماهنگی با بازارهای بومی را قراه  می کنند
نوان تغییر یاقته است و در بسیاری از موارد، سازمان ها به ایین مراکیز نیه تنها بیه ع« و خلش دانش

.پشتیبان، بلکه به عنوان منبع بینش استراتژیک و نوآوری محصو  نگاه می کنند
ها در چرخه مدیریت دانشGCCنقش : وقتی خلش دانش، از حاشیه به متن می آید

شناسیایی دانیش، خلیش دانیش،: مدیریت دانش را می توان سیفری دانسیت بیا پینی ایسیتگاه
ه در این مسیر، خلیش دانیش همیشیه آغیازگر اسیت؛ جیایی کی. ذخیره سازی، تسهی  و به کارگیری

جرقه ی نوآوری زده می شود، بینش ها متولد می شیوند و مسیئله ها، شیکل تیازه ای از معنیا پییدا
. می کنند
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زمانی، این نقطه آغاز ققط در اتاق های قکر دقتر مرکزی شیرکت ها رقی  می خیورد؛ امیا امیروز، بیا 
ها، این نقطه شروع به حاشیه جغراقییا منتقیل شیده و از د  GCCگسترش مراکز قابلیت جهانی 

ها با دسترسی به نیروهای متخصص بومی، شیناخت GCC. مناطش دور، دانش نو برخاسته است
دقیش از بازارهای منطقه ای و مواجهه با چالش های واقعی، مکان هایی بیرای برخیورد تمربیه های 

منی دانش ضی»این برخورد، بستر اصلی خلش دانش است؛ همان طور که در نیریه . متنوع هستند
آمده، دانش زمانی خلش می شیود کیه تمربیه قیردی در تعامیل بیا ((SECI Modelنوناکا« و آشکار

.ساختار سازمانی به شکل جدیدی از بینش تبدیل شود
کارخانه های بی صدا

GCC صلی آن ها شاید دور از ویترین ا. تشبیه کرد« کارخانه های بی صدای دانش»ها را می توان به
شرکت ها باشند، اما در د  خود مشغو  سیاختن اندیشیه هایی هسیتند کیه قیردا، سیازمان ها را 

.آن ها مثل مزرعه هایی هستند که در سکوت، بذر آینده را می کارند. متفاوت خواهند کرد
:هاGCC هایی واقعی از خلق دانش در مثا 

oGoogle الگوریت  های بومی شده–در لهستان
گوگل در مرکز خیود در ورشیو، تی  هیایی دارد کیه بیر توسیعه الگوریت  هیای جسیتموی محلیی و 

ینمیا، دانیش ایمادشیده در ا. بهینه سازی موتور جستمو برای زبان های اروپای شرقی کار می کنند
خلیش و این یعنی دانش، از یک موقعیت خا . به تدریی به سایر بازارها نیز تعمی  داده می شود

.به دانشی جهانی تبدیل می شود
oShell  نوآوری دیمیتا  در حوزه انرژی–در هند

Shell ی دیمیتا  در بنگلور هند، یکی از پیشرقته ترین مراکز تحلیل داده و طراحی پلتفره های انرژ
ژه های الگوریت  هایی که در این مرکز طراحی شده اند، برای بهینه سازی مصرف انرژی در پرو. را دارد

.نفت و گاز در خاورمیانه و آمریکای جنوبی استفاده می شوند
اتفاق می افتد؟GCCچرا خلق دانش در 

oچون تنوع قرهنگی باع  تقاطع دیدگاه ها می شود.
oچون چالش های محلی به پرسش هایی جدید منمر می شوند.
oن چون دسترسی به داده ها و رقتارهای واقعی کاربران، امکان تحلیل عمیش تری می دهد و چیو

GCCاندازساز ها در مرز بین اجرا و تحلیل ایستاده اند؛ نه ققط یک بازوی عملیاتی، بلکه چش  
.و ایده پرداز

o خلش دانش درGCCایین مراکیز، بیه شیکل. ها نه تصادف است و نه صرقاً یک امتییاز جیانبی
ه طبیعی در جایگاهی قرار گرقته اند که چالش ها، ظرقیت ها و تمربییات واقعیی را بیه هی  گیر
می زنند و از د  این گره خوردگی، دانشی متولید می شیود کیه هی  اصییل اسیت و هی  قابیل 

.گسترش
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۲۲

می پردازی ،دانشمدیریتدرهاGCCازسیستماتیکبهره گیریبرایکلیدیگاه۴بهاینمادر
.مفاهی جااقتادنبهتربرایتمثیل هاییوواقعیمثا  هایباهمراه

oخلشلحیهدردانششناسایی
هلحیهماناگرومی شوندمتولدخطاهاحتییاگفت وگوهاپروژه ها،د دردانش هاازبسیاری
انشدقوراً کهدارندقرایندهاییموقش،سازمان های.می رونددستازهمیشهبراینشوند،ثبت
.می کنندمستندوشناساییراجدید
هنددرSAPشرکت:مثا 
آغازیادگیریجلساتبارانوپروژههرکهاستتی  هاییدارایبنگلوردرSAPشرکتGCCمرکز
Projectمی دهندپایانو Learning Loops)).دانشپلتفرهبهومی شوندمستنددرب آموخته ها

SAPگیرندقرارجهانیتی  هایدیگراختیاردرتامی شونداضاقه.
وشتننآنکنارکسیکهاستچاهیمثلنشود،مستندسازیکهدانشی:چاهکناریادداشت

…می کَندرازمیندوبارهبعدینفر.«هستآباینما»
oمیاندانشتسهی بستراستانداردسازیGCCمرکزیدقترو

بینچهیکپارقناوریپلتفرهواشتراک گذاریبرایمشخصساختارمشترک،زبانیکداشتن
.استدانشمؤثرتسهی اصلیشرطمرکزی،ومحلیدقاتر

oدر"دانشداوطلبانهتسهی "بهتشویشGCCها
شترینبیمی گذارند،بازمحلیمراکزدرایده هاوتمربیاتآزادبیانبرایراقضاکهسازمان هایی

.می برندراسود
Knowledgeسازماننقاطدیگربهدانشبازگردانی Reuse))

مسیرهایبایدسازمان ها.می ماندناقصدانشچرخهبماند،محلیققطاگرGCCدردانشخلش
.دباشنداشتهکشورهایاپروژه هاسایردرایمادشدهدانشازممدداستفادهبرایمشخصی

می کنندتجربههاGCCطریقازدانشمدیریتدرسازمان هاکهچالش هایی
تسهی وخلشارزشمندمنابعبهمی توانند((جهانیقابلیتمراکزجهانیقابلیتمراکزدرحالی که
ازعمانکههستندروبه رومتعددیموانعباسازمان هاازبسیاریعمل،دراماشوند،بد دانش
اینمه  ترینبهادامه،در.می شودمرکزیدقتروآن هابینومراکزایندردانشروانجریان

:می پردازی چالش ها
oزبانیوقرهنگیشکاف

.ی شودممنتقلارتباطیسبکوارزش هازبان،ازبستریدربلکهنیست،«اطلاعات»ققطدانش
نحوهبرداشت ها،دارد،قرارمرکزیدقترازمتفاوتکاریقرهن باکشوریدرGCCکهزمانی
.بودخواهدمتفاوتدانشاشتراک گذاریبهتمایلمیزانحتیوتمربیاتبیان
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oنبود ساختار رسمی برای استخراا و به کارگیری دانش
ییا ها، کارکنان مشغو  تحویل خروجی های عملیاتی اند، بدون آن کیه سیسیت GCCدر بسیاری از 

.مستندسازی و تسهی  تمربه هایشان وجود داشته باشد،زمانی برای بازتاب
در لهستان که خدمات مالی برای دقتر مرکیزی در آلمیان قیراه  می کیرد، علیی رغ  GCCیک مرکز 

د کیه پس از بررسی، مشخص شی. انماه قرآیندهای پیچیده، هیچ قرایند مدیریت دانشی نداشت
.مند باشدتی  ها حتی نمی دانستند دانشی که تولید می کنند، می تواند برای دقاتر دیگر ه  ارزش

o نبود اعتماد متقابل بین دقتر مرکزی وGCCها
مرکیز خلاقییت ییا »می بینید نیه « واحید اجراییی»را GCCدر برخی سازمان ها، دقتر مرکزی هنیوز 

:همین نگاه باع  می شود که. «مشاوره
جدی گرقته نشوند،GCCپیشنهادها و تمربیات تی  های .۱
قرصت های یادگیری دوجانبه از بین برود،.۲
۳.GCC ها ک  ک  انگیزه برای مستندسازی و انتقا  تمربه از دست بدهند.
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:نتیجه گیری
دیگر ققط واحدهایی بیرای (مراکز قابلیت جهانی- Global Capability Centers)مراکز قابلیت جهانی

در خلیش، صرقه جویی در هزینه یا اجرای قرآیندهای پشتیبانی نیستند؛ بلکیه بیه بیازیگران جیدی
آن هیا می تواننید ماننید . به کارگیری و توسعه ی دانیش در سیازمان های جهیانی تبیدیل شیده اند

ر از باشند که اگر به درستی بیه آن هیا توجیه شیود، منبعیی پایان ناپیذی« چشمه هایی دور از خانه»
.نوآوری و یادگیری خواهند بود

ه برای آن که این مراکیز بی. ها در مدیریت دانش، تنها با خلش دانش تماه نمی شودGCCاما نقش 
:حلقه ای مؤثر در چرخه دانش سازمانی تبدیل شوند، باید

o قرهن  سازمانی قراگیر و مشارکتی بین دقتر مرکزی وGCC،ها شکل بگیرد
o،زیرساخت های قناوری و سیستماتیک برای تسهی  و ذخیره سازی دانش طراحی شود
oحیا  سیاست های مدیریت استعداد و انگیزش برای حفظ و رشد سرمایه دانشی ایین مراکیز ل

.شود
همان طور که رود دانایی باید از سرچشمه ای جاری شود، باید راهش را تا دریا نیز بیابد؛

.و چه بسیار سرچشمه هایی که در سکوت می خشکند، اگر دیده و شنیده نشوند
هیا می تواننید نیه تنها GCCدر دنیایی که سازمان ها در پی خلش مزیت رقیابتی از د  تمربه انید، 
مرکیز "رقاً اگیر بیه جای صی—بازوی عملیاتی، بلکه قلب تپنده ی یادگیری و تحو  سازمانی باشیند 

.تبدیل شوند" مرکز بینش و دانش"بودن، به " هزینه
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ی نقش مدیریت دانش در بهبود عملکرد هوش تجار 

در عصر دیمیتا ، سازمان ها با انفماری از داده ها مواجه اند؛ اما دسترسیی بیه داده،
ند که قادر سازمان هایی در رقابت باقی می مان. به تنهایی مزیتی رقابتی ایماد نمی کند

ن در ایی. باشند داده های خاه را به دانش کیاربردی و بیینش راهبیردی تبیدیل کننید
سیازی مسیر، هوش تماری به عنوان بستری قناورانه برای جمع آوری، تحلییل و مصور

با ایین حیا ، اتکیای صیرف بیه ابزارهیای هیوش . داده ها نقش کلیدی ایفا می کند
بیه تماری، بدون بهره گیری از رویکردی هدقمند در مدیریت دانش، نمی تواند منمیر

.تولید ارزش واقعی شود

۲۵
مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا

۴
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مییدیریت دانییش بییا سییاختاردهی، ثبییت، و تسییهیل دسترسییی بییه دانییش صییریح و ضییمنی 
ا هیدف ایین مقالیه بی. درون سازمانی، بستر مناسبی برای تبدیل داده ها به بینش قراه  می کند

ی، بررسی پیوند راهبردی میان مدیریت دانش و هوش تماری، به تحلیل مزایای ایین ه  اقزایی
ن حیوزه ارائه نمونه های موقش جهانی و معرقی قابلیت های کلیدی مورد نیاز برای متخصصان ای

.می پردازد
تبیین مفاهیم پایه: از داده تا دانش

هوش تماری ممموعه ای از قناوری ها، ابزارها، معماری ها و قرآیندهایی است که داده های خاه 
را از منابع مختلف گردآوری کرده، آن ها را تحلیل نمیوده و بیه شیکل گزارش هیا، داشیبوردها و 

،Power BIابزارهیایی نیییر . شیاخص های تحلیلیی در اختییار تصیمی  گیرندگان قیرار می دهید
Tableau،QlikView وSAP BI از جمله راهکارهای رایی در این حوزه هستند.

هی، در مقابل، مدیریت دانش قرآینیدی اسیتراتژیک بیرای شناسیایی، مستندسیازی، سیازمان د
ییا (مسیتند)این دانش می توانید صیریح . اشتراک گذاری و بهره برداری از دانش سازمانی است

و سیامانه های میدیریت SharePoint،Confluenceابزارهیایی همچیون . باشید( تمربی)ضمنی 
.محتوای سازمانی، زیرساخت های قنی این حوزه را تشکیل می دهند

است، در حالی که میدیریت« چه رخ داده؟»در ترکیب این دو رویکرد، هوش تماری پاسخگوی 
.«چگونه می توان عملکرد را بهبود داد؟»و « چرا رخ داده؟»دانش کمک می کند بفهمی  
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مزایای راهبردی ترکیب مدیریت دانش و هوش تجاری
بهبود کیفیت تصمی  گیری. ۱

ا با ترکیب اطلاعیات تحلیلیی هیوش تمیاری و دانیش تمربیی درون سیازمانی، تصیمی  گیری ه
یدا می کنید برای مثا ، تحلیل قروش زمانی معنا پ. دقیش تر، زمینه مندتر و واقع بینانه تر می شوند

.که با درک نیروهای قروش از رقتار مشتریان همراه باشد
اقزایش سرعت واکنش به تغییرات. ۲

ار دسترسی سریع به اطلاعات میرتبط، کیه از طرییش میدیریت دانیش تسیهیل می شیود، در کنی
.داشبوردهای هوش تماری امکان واکنش قوری و مؤثر به تغییرات محیطی را قراه  می آورد

تسهیل نوآوری مبتنی بر داده. ۳
زمیانی کیه ایین. مدیریت دانش با تسهیل جریان بین واحدی دانش، زمینه ساز نیوآوری اسیت

ب نوآوری ها بر داده های هوش تماری استوار شوند، احتما  موققیت و اثربخشی آن ها بیه مرات
.بیشتر خواهد بود

تقویت یادگیری سازمانی. ۴
ریت میدی. هوش تماری از طریش بازخوردهای تحلیلی، قرصت یادگیری مستمر را ایماد می کند

دانش با مستندسازی این یادگیری هیا و بیه اشیتراک گذاری آن هیا، چرخیه ییادگیری را تکمییل
.می سازد

بهینه سازی سرمایه انسانی. 5
ا ابزارهای هوش تماری می توانند شکاف های دانشی را شناسیایی کننید، و میدیریت دانیش بی

.طراحی آموزش های هدقمند به پوشش این شکاف ها کمک می کند
نمونه های موفق از هم افزایی مدیریت دانش و هوش تجاری

oToyota
و پایگاه داده ی درب آموخته ها،  A3 Reportsشرکت تویوتا با استقرار سیست  های دانشی نییر 

قیرار داده تمربیات عملیاتی کارکنان را مستندسازی کرده و در اختیار تحلیل گران هوش تمیاری
.ده استاین یکپارچگی منمر به ارتقاء دقت در پیش بینی تولید و بهبود تحلیل ها ش. است

oPetroleum Development Oman
این شرکت با تلفیش قرآینیدهای میدیریت دانیش و زیرسیاخت های هیوش تمیاری، توانسیته

.تصمیمات مالی و عملیاتی خود را مبتنی بر دانش عمیش عملیاتی اتخاذ کند
oAl-Hikma Pharmaceutical

در این شرکت، استفاده ه  زمان از هوش تماری و مدیریت دانیش موجیب تقوییت همکیاری 
. میان تی  های تحقیش، تولید و بازاریابی شد
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.ودنتیمه این ه  اقزایی، کاهش هزینه های تکرار خطا و تسریع در توسعه محصولات جدید ب
oLevi’s

موقش شد قرهنی  داده محیور را Levi’sبا برگزاری کمپ های آموزش داده برای کارکنان غیر قنی، 
رای به کمک مدیریت دانش در سراسر سازمان گسترش دهد و نسل جدیدی از تحلیل گران را بی

.پاسخ گویی سریع تر به نیازهای بازار تربیت کند
شایستگی های کلیدی برای متخصصان هوش تماری با رویکرد مدیریت دانش

ی ترکیب هوش تماری و مدیریت دانش مستلزه توسعه ممموعیه ای از مهارت هیای بین رشیته ا
:متخصصان این حوزه باید از توانمندی های زیر برخوردار باشند. است

oتسلط بیر ابزارهیایی چیون : تحلیل داده و مصورسازیPower BI وTableau بیرای کشیف
.الگوهای پنهان در داده ها

oگیری در درک تعاملات پیچیده میان واحدهای سازمانی و پیامدهای تصمی : تفکر سیستمی 
.سطو  مختلف

oتوانایی مستندسازی دانش ضیمنی، طراحیی مخیازن دانیش و : مهارت های مدیریت دانش
.تسهیل اشتراک گذاری دانش

oان بیرای ایمیاد تعامیل میؤثر مییان تحلییل گران، خبرگی: قابلیت های ارتباطی و تسهیل گری
.کسب وکار و کاربران نهایی

oبرای تفسییر داده هیا در زمینیه واقعیی و ارائیه بیینش: درک عمیش از قرآیندهای کسب وکار
.عملیاتی قابل اقداه

جمع بندی
اد ه  اقزایی میان مدیریت دانش و هوش تماری، پلی مؤثر میان داده و بینش سیازمانی ایمی

و دانشی ابزارهای هوش تماری زمانی بیشترین اثربخشی را دارند که در بستر قرهنگی. می کند
قییش تر، این ترکیب به سازمان ها کمیک می کنید تیا تصیمی  هایی د. مناسب به کار گرقته شوند

.سریع تر و با پشتوانه دانشی اتخاذ کنند
و تمربه شرکت های پیشرو نشان می دهد که سرمایه گذاری در یکپارچه سیازی میدیریت دانیش
رمایه هوش تماری نه تنها منمر به ارتقاء عملکرد مالی و عملیاتی می شود، بلکه موجب رشد سی

.انسانی، اقزایش بهره وری و خلش مزیت رقابتی پایدار خواهد شد
ون در مسیر تحو  دیمیتا ، سازمان هایی موقش خواهند بود که این پیونید راهبیردی را در کیان

.برنامه های خود قرار دهند و از داده، دانشی قابل اقداه بسازند
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؟چرا مدیریت دانش همچنان نادیده گرفته می شود

ن اگر مدتی در حوزه مدیریت دانش قعالییت کیرده باشیید، احتمیالًا ایی
ت چرا با وجود اهمیت راهبردی مدیری: پرسش برایتان مطر  شده است

دانش، این حوزه هنگاه تخصییص بودجیه تیا ایین حید نادییده گرقتیه 
ی شیود؛ می شود؟ پاسخ این پرسش ققط در کمبود منابع مالی خلاصه نم

ع بلکه به جایگاه سازمانی مدیریت دانیش، مییزان دیده شیدن آن، و نیو
نگرش مدیران نسبت به این مقوله بازمی گردد

۲۹
مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا
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یاری مدیریت دانش در تقاطع عملیات، قرهن  سازمانی و قناوری قرار دارد؛ با این حا ، در بسی
در ادامیه، بیه دلاییل . از سازمان ها همچنان از کمترین سطح درک و ارزش گذاری برخوردار است

.این وضعیت پرداخته و راهکارهایی برای تغییر آن ارائه می کنی 
وقتی چیزی به درستی درک نشود، برای آن بودجه ای تخصیص نمی دهند

کیارکرد یکی از دلایل اصلی ک  توجهی به مدیریت دانش، ناآشنایی تصیمی  گیران بیا ماهییت و
انیش برخلاف حوزه هایی نییر قناوری اطلاعات، قروش یا بازاریابی، مدیریت د. واقعی آن است

 صیحنه اغلب قاقد مالک مشخص در ساختار سازمانی است و معمیولًا بیه عنوان قعیالیتی پشت
.می خوردتلقی می شود؛ قعالیتی که مستقیماً با درآمد یا اهداف قابل سنمش مالی پیوند ن

نی ، چرا اگر نمی توانی  آن را اندازه گیری ک»: در چنین شرایطی، مدیران با تردید مواجه می شوند
«باید روی آن سرمایه گذاری کنی ؟

ه قیرار گییرد، نی” واحیدهای پشیتیبان“این تردید باع  می شود مدیریت دانش در طبقه بنیدی 
.ستدر نتیمه، در رقابت بر سر منابع، معمولًا بازنده ا. ”توانمندساز راهبردی“به عنوان یک 

زبان نرم، مخاطب سخت گیر
نهیا آ. مدیران ارشد عادت دارند با شاخص های مشخص و نتایی ملموب سروکار داشیته باشیند

ری تمایل دارند بودجه را صرف بخش هایی کنند که مستقیماً موجیب رشید، بهیره وری ییا نیوآو
ندسیازی مست»یا « تقویت همکاری»در مقابل، مدیریت دانش معمولًا با عباراتی نییر . می شوند
اد معرقی می شود؛ توصیف هایی که اگرچه مثبت اند، اما حس قوریت ییا ضیرورت ایمی« دانش

.نمی کنند
واقعیت این است که یک سیست  مدیریت دانیش کارآمید می توانید زمیان آمیوزش نیروهیای 

ر هنگاه جدید را کاهش دهد، از تکرار اشتباهات جلوگیری کند، مانع از بین رقتن دانش کلیدی د
امیا اگیر ایین . خروا کارکنان شیود و بیه نیوآوری در سیطح تیمیی و سیازمانی شیتاب بخشید

دییده دستاوردها به زبان کسب وکار و با شاخص های قابل سنمش ارائیه نشیوند، به سیادگی نا
.گرقته می شوند

بازدهی دیرهنگام، چالش بزرگ دیگر
ترده موققیت در مدیریت دانش نیازمند زمان، تغییر رقتارهای سازمانی و جلیب مشیارکت گسی

یا کمپین هیای بازارییابی کیه در بیازه ای کوتیاه CRMبرخلاف سیست  های قناوری مانند . است
ایین . نتایی قابل مشاهده ارائه می دهند، بیازدهی میدیریت دانیش به تیدریی نماییان می شیود
ش کمتیر زمان بر بودن باع  می شود در محیط هایی که به نتایی سریع وابسته اند، مدیریت دان

نیه بیه دلییل بی ارزشیی آن، بلکیه بیه دلیل ناسیازگاری بیا چرخیه های —مورد توجیه قیرار گییرد
تصمی  گیری کوتاه مدت
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میدیریت دانیش. یکی دیگر از چالش های رایی، ققدان حمایت در سیطح تصیمی  گیری اسیت
امیا اغلب تحت مالکیت مدیران میان رده یا کارشناسانی قرار دارد کیه دانیش تخصصیی دارنید

در غییاب ییک صیدای. نفوذ سازمانی کاقی برای دقاع از این حوزه در سطح راهبردی را ندارنید
د بیه چه برس—قوی در میان مدیران ارشد، مدیریت دانش حتی وارد اتاق تصمی  گیری نمی شود

.تخصیص منابع
گرایش به بودجه ریزی برای مسائل قابل مشاهده و تاکتیکی

ن، بنیابرای. مدیران ارشد معمولًا تحت قشیارند تیا در کوتاه میدت نتیایی ملموسیی ارائیه دهنید
:سرمایه گذاری ها به سمت حوزه هایی هدایت می شوند که

o،به وضو  قابل مشاهده اند
o،به راحتی قابل اندازه گیری اند
oو از نیر زمانی قوریت دارند
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ماننید در چنین قضایی، اگر مدیریت دانش به درستی معرقی نشیود، در رقابیت بیا موضیوعاتی
اید ایین برای موققیت، ب. امنیت سایبری، تحو  دیمیتا  یا رضایت مشتری، بازنده خواهد بود

رد، سیرعت و حوزه را نه به عنوان گزینه ای جانبی، بلکه به عنوان یکی از پیشران های کلیدی عملک
.تاب آوری سازمانی معرقی کرد

چگونه باید عمل کنیم؟: مسیر تغییر
ود را بیا اگر قرار است وضعیت مدیریت دانش تغییر کند، تی  های این حوزه باید زبان و ابزار خ

:قضای تصمی  گیری سازمان ه  راستا کنند
oروی مزاییایی ماننید"همکیاری"بیه جای واژه هیایی ماننید . به زبان کسب وکار صحبت کنید ،

.تصمی  گیری سریع تر، کاهش دوباره کاری و ارتقای تاب آوری عملیاتی تأکید کنید
oره شاخص های عملکرد مدیریت دانش را با اولویت های سیازمان گی. قابل اندازه گیری باشید

صرقه جویی در زمان، کاهش هزینه های ناشی از خطا، حفظ دانش بحرانی و سیرعت—بزنید
.در اجرای پروژه ها از جمله این شاخص هاست

oحضور یک مدیر ارشد که ارزش مدیریت دانیش را درک و از آن . حامی سازمانی جذب کنید
.بدون حامی، این حوزه در انزوا باقی خواهد ماند. دقاع کند، ضروری است

oدمت نشان دهید که مدیریت دانش چگونه در خی. با اهداف کلان سازمان پیوند برقرار کنید
.تحو  دیمیتا ، بهبود تمربه مشتری یا توسعه نوآوری قرار دارد

oو موققیت های کوچک را پررن  کنیید، داسیتان های موققییت را رواییت کنیید. دیده شوید
.قرهن  سازی در درون سازمان را جدی بگیرید

سخن پایانی
مشییکل مییدیریت دانییش کمبییود ارزش نیسییت، بلکییه ضییعف در نمییایش ارزش آن بییه زبییان 

ن را بیا تا زمانی که نتوانی  ایین حیوزه را به درسیتی جایگاه ییابی کیرده و آ. تصمی  گیران است
شاخص های ملموب و اهداف کلان سازمان پیونید دهیی ، نمی تیوان انتییار حماییت میالی و 

.سازمانی کاقی داشت
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عی باشند و همچنین آن ها را غنی سازی کنی  تا برای انسان ها و هیوش مصینو

اگرچیه میوارد اسیتفاده، دامنیه و مقییاب. مفیدتر واقع شوند قعالیت داشیته 
ت پروژه ها و قطعاً قناوری های مرتبط همگی با ه  متفاوت  اند اما این ماموریی
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ووامحتدانش،گستردهماهیتسازمانکنی تلاشبایدحوزهاینمتخصصینعنوانبهما
دیدسته بنمختلفطیفچندیناساببرمی توانراممموعه هااین.کننددرکراداده هایشان

دیمیتا ازغیرساختاریاقته،تاساختاریاقتهازاطلاعات،تادانشازصریح،تاضمنیدانشاز:کرد
.ماشین ساختداده هایتاانسانتوسطتولیدشدهداده هایازوخارجیتاداخلیازآنالوگ،تا

تاکنی یبررسرامتغیرهااینازیکهربیاییدبپردازی ،دانشدارایی هایتعریفبهآنکهازپیش
متنوعوگستردهمی تواندحدچهتاسازمانیکدانشدارایی هایکاملممموعهکهبفهمی 
.باشد

oصریحوضمنیدانش
سیست  هایطریشازنهوغیرمستقی به صورتوداردقراراقرادذهندرضمنیدانش

.نداردوجودیرتکرارپذیااشتراکقابلشکلیبهدانشنوعاین.استاستنباطقابلکدگذاری شده،
یادیمیتا قایلصورتبهمعمولاً )مستقلشکلیبهکهمی شودگفتهمحتواییبهصریحدانش
.استشدهثبت(سیست ورودی

بهترراآنندبتوانتاداشتندتمرکزصریحبهضمنیدانشتبدیلبرعمدتاً سازمان هاگذشته،در
معجاتعریفچگونهکهدادخواهی توضیحادامهدرحا ،اینبا.کنندممدداستفادهوحفظ
.می دهدتغییرحدیتارادیدگاهایندانشدارایی

oاطلاعاتودانش
تحالازآنتبدیلدارد،کهبالاییارزشوجودباواستاقرادتمربهوتخصصحاصلدانش،
.استدشوارصریحبهضمنی

.هستندتخصصیزمینهبدونحقایش  صرقاً اطلاعات،
.هستنددواینازترکیبیاغلباسنادودارند،رادوهرمعمولاً سازمان ها

oغیرساختاریاقتهوساختاریاقته
کهیحالدراست،مناسبسیست  هابرایوخواندنقابلماشین هابرایساختاریاقته،اطلاعات
داده های.استمفهوهوزمینهازغنیودرکقابلانسان هابرایغیرساختاریاقته،اطلاعات

نبدوانسان هابرایاماساده اندسیست  هابرای(دادهپایگاهورودی هایمانند)ساختاریاقته
ده اند،شطراحیانسان هابرایکهغیرساختاریاقتهداده های.استدشواردرکشانکمکی،ابزارهای
.تاسبودهچالش برانگیزماشین هابرایآن هاپردازشتاریخی،نیرازامااستآسان تردرکشان

o آنالوگمقابلدردیمیتا
قیزیکیقالبدرآنالوگاطلاعاتکهحالیدردارند،وجودالکترونیکیصورتبهدیمیتا اطلاعات
کثرابرایکههستندروبرواطلاعاتودانشازانبوهیباجهانیسازمان هایازبسیاری.هستند
.(باشدناشناختهحتیشایدیا)نیستدسترسیقابلسازماندروناقراد
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کهدیزیاقدیمیاسنادهست،نیزسابشآنالوگاطلاعاتمی کند،پیچیده تررااوضاعکهچیزی
وتندهسخواندنقابلماشین هابرایکاملاً نه:دارندقرارمیانیحالتدراماشده انددیمیتالی

.می شوندمحسوبالکترونیکیکاملاً نه
oخارجیمقابلدرداخلی

برایخارجیمحتواهایکهحالیدرهستند،سازمانکارکنانمخاطبشانداخلیمحتواهای
اوتیمتفسبکولحنمعمولاً خارجیمحتواهای.شوند¬میطراحیمردهعموهیاشرکامشتریان،

همسو هبابایدمحتوانوعدوهر.می گیرندقرارسختگیرانه تریکنتر وحاکمیتتحتودارند
توسطهتولیدشدمحتوایمی توانهمچنین.می شوندمدیریتمتفاوتیشیوه هایبهاماباشند،
یداپدسترسیبیرونیمنابعازیاشدهکسبشده،خریداریکهخارجیمحتوایباراسازمان
تاداردخودتولیدیمحتوایبربیشتریبسیارکنتر سازمانمنیر،ایناز.کردمقایسهکرده،

.استدیگراناختیاردرآنمالکیتیاشدهایمادسازمانازخاراکهمحتوایی
oمصنوعیهوشتوسطتولیدشدهمقابلدرانسانتوسطتولیدشده

انسازممخازندرقبلازکهمی شودگفتهممزاییمواردبهانسانتوسطتولیدشدهمحتوای
است،دستهاینازصریحمحتوایمثا ،برای.شده اندایمادانسان هاتوسطودارندوجود
قایلیهر.می شودشناساییمستقلآیت یکعنوانبهومی شودمدیریتشده،خلشاقرادتوسط
.می گیردقراردستهایندرکرده ایدایمادمصنوعیهوشعصرازقبلکه
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نیزرایمصنوعهوشتوسطتولیدشدهمحتوایبایدتولیدی،مصنوعیهوشهمه گیرشدنبااما
دشدهتولی)موجوداطلاعاتاساببرخودکارصورتبهمصنوعیدارایی هایاین.بگیری نیردر

انهمازاستممکنمی شودتولیدکهجدیدیمحتوای.می شوندایمادسازمان(انسانتوسط
.نباشدبرخوردارداردانسانیمحتوایکهحاکمیتیودقتسطح
در)اتاطلاعازانبوهیحم باهمچنانسازمان هااکثرکنی ،بسندهقوقمواردهمینبهتنهااگر
.بوداهندخوگریبانبهدستشده اند،انباشتهسا  هاکهکاغذیاسنادازانبوهیو(پتابایتحد
یادیمیتا ه،غیرساختاریاقتیاساختاریاقته)آن هاحالتاساببرصرقاً اطلاعاتطبقه بندیبااما

ومصنوعیموانعواقعدرسازمان ها،(خارجییاداخلی)کاربردشاناساببریا(غیرهوآنالوگ
کهی شودمقعالیت هاییدرسه باره کاریحتییاتکراربهمنمرکهمی کنندایماددانشیسیلوهای

.شوندانماهیکپارچهسازمانیسطحدرباید
درد،می کننیارتوتعریفراداده هاحاکمیتداده،مدیریتگروهسازمان ها،بیشتردرمتأسفانه
ایناکارآمدیازقراترموضوعاین.محتواستحاکمیتمسئو محتوامدیریتگروهکهحالی

،مدیریتنحوهدرناهماهنگیوسردرگمی،اضاقی،هزینه هایبهمنمرواستصرفموازی کاری
.می شوداطلاعاتتوسعهواشتراک گذاری

«دانشدارایی»ازکاملیتعریفهنوزامااست،ارزشمندخودخودیبهچالشاینحلهرچند
واارزش همی تواندچگونهدانشدارایی هایبرمبتنیتفکرکهنمی دهدنشانونمی دهدارائه

.آوردارمغانبهسازمانبرایجدیدیبینش های
پاسخدنبا هبچگونهواقعاً اقرادکهکنی قکراینبهوروی قراترسنتیدیمیتا محتوایازاگر

دانشمی توانی آنگاهمی کنند،عملچگونهمصنوعیهوشراهکارهایهمچنینومی گردند
توایمحبرصرفتمرکزجایبه.بگیری نیردرگسترده ترشکلیبهراسازمانیکدرموجود

انعنوبهمی توانندکهموقعیت هاییوابزارهااقراد،دیگر؛منابعتماهمی توانی دیمیتا ،
ختیارادرکهدانشیوکارکنانمثا ،برای.کنی شناسایینیزراکنندعملسازماندارایی های

.می شوندمحسوبارزشمنددارایییکتنهاییبهخوددارند،
هترینبدرنتایمیباامابوده،متمرکزدانشایناستخراابرکهسا  هاستدانشمدیریتحوزه
وعی،مصنهوشومعناشناسیدانش،مدیریتمدرناکوسیست درحا ،اینبا!متوسطحالت،

.شوندلمتصشبکهبهمی توانندکهبگیری نیردردارایی هاییعنوانبهرااقرادخودمی توانی 
حا عیندراماکنی ،ثبتدیمیتا شکلبهراآن هادانشدهی ترجیحهمچنانشاید

راآن هاوانندبتدیگرانتاکنی ایمادراه هاییکنی ،اضاقهشبکهبهمستقیماً راآن هامی توانی 
رسایباراآن هاارتباطحا ،عیندروکنندهمکاریآن هاباوبگیرندیادآن هاازکنند،پیدا

.نمایی ترسی سازماندارایی های
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انشیددارایی هایمی توانندهمگیتسهیلاتوقرآیندهاتمهیزات،محصولات،ترتیب،همینبه
عنوانبهبلکه،«اشیاء»عنوانبهنهخودسازمانیاجزایتماهگرقتننیردربا.شوندمحسوب
انسانتوسطکهمی شویدمنتقلمتصلشبکه ایبهممزا،واحدهایازدنیاییازشمادانش،ظرف
ینابیانبرایرادانشدارایی هایاصطلا ما.استقه قابلماشینتوسطوپیمایشقابل
باادهقرادطریشازمی تواندکهاستایندانشداراییمورددرکلیدینکته.کردی ابداعمفهوه
چیزیهر.گیردقرارسازمانمتندرمی تواندکهمعنیاینبهشود،مرتبطدانشدارایی هایسایر
یکمی تواندشود،متصلدانشدارایی هایسایربهودهدجایخوددرراقرادادهبتواندکه

حیاتیبالغسازمان هایبرایسرعتبهکهدانشدارایی هایازدیگریممموعه.باشددارایی
سیست  هایسازمان هاکههمچنان.هستندمصنوعیهوشهماهن  سازیاجزایمی شوند،
اینتعاملنحوهکهمنطقیمی سازند،کاریگردش هایوابزارهامد  ها،عامل ها،ازپیچیده تری

ینا.می شودتبدیلعملیاتیدانشنوعیبهخوداست،حاک آن هابهومی کندکنتر رااجزا
به،می کنندرمزگذاریرامربوطهحوزهدرتخصصدامنهوکلیدیتصمیماتهماهن  سازی،اجزای
تهگرقنیردریکدرجهدانشدارایی هایعنوانبهکههستندآنشایستهآن هاکهمعنیاین
.شوند
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تعریف،وضو بهبایدهماهن  سازیاجزایمصنوعی،هوشارزشازکاملبهره برداریبرای
دیریتمتحو ،این.شوندمتصلگسترده تردانشاکوسیست بهمعناداریطوربهومدیریت
وان هاانسآندرکهمی کندتبدیلتعاملیوزندهیکسیست بهایستاقرآیندیکازرادانش
.می کنندآقرینیارزشه کناردرقناوری
دارایی هاییکپارچهشبکه:عملیکاربرد
هرازتقریباً کهکندایماددانشدارایی هایازجامعشبکه ایمی تواندبالغسازمانیکعمل،در

یادگیریرایبراسیست می توانندکاربرانساده،جستمویجایبه.کندپشتیبانیاستفادهمورد
راهنماسندکیبهصرقاً کاربرپیشرقته،رویکردایندر.کنندپرب وجونیرموردقرآیندیکدرباره
باگفتگورسمی،مستنداتمطالعهشاملکهمی کنددریاقتجامعنماییبلکهنمی شود،دادهارجاع

عا قعملیاتیجامعه هایبهپیوستنمرتبط،آموزشیدوره هایدرشرکتحوزه،آنمتخصصان
.استقرآیندپشتیباننره اقزارهایبهدسترسیوزمینهآندر
صریحشدانمیانپلیومی کندایمادسازمانیدانشبهدسترسیدراساسیتحولیرویکرد،این
شکلینمناسب تر بهخود،ترجیحونیازاساببرمی تواندکاربرهرروش،اینبا.می زندضمنیو

.شودبهره مندسازماندانشازممکن
یکبلکه،دانشمصرف کنندهیکتنهانهمصنوعیهوشاینکهجدیدپارادای ایندرکلیدینکته

.می شودمحسوبمختلفدانشدارایی هایبینارتباطایماددرقعا تسهیل گر
سازمانیتازه واردانبرایکاربردیسناریوی

تاسممکناوقعلی،وضعیتدر.می کنددریاقتمأموریتیشماسازماندرجدیدنیروییک
بماندخودمنتورپاسخمنتیرروزهاوبگرددراهنمادنبا بهسازمانیشبکهدرساعت ها

:دانشدارایی هایبرمبتنیسیست دراما
می کندشروعمأموریتموضوعدربارهسادهجستموییکبا.۱
می کندپیداراقبلیانماه شدهمشابهکارهاینمونه.۲
می گیردراهنماییومی شودمتصلکارهاآننویسندهبهمستقیماً .۳
می شودمعرقیحوزهآنمتخصصانداخلیجلساتبهیا.۴

ابجامعبرخوردبهشروعوقراداده،طریشازمعناوزمینهاقزودنباتحو اینکلیدیمزایای
هوشراه حلهرگونهبرایلازهپایه هایایمادحا درهمچنینماخود،دانشدارایی های
.دهی ارائهکاملیپاسخ هایوکنی درکبهترراخودسازمانتاهستی مصنوعی

حا عیندرهستی ،خودسازمانبرایبهترپاسخساختحا درماکهمعناستبداناین
ادتراعتمقابلومداوه ترسریع تر،مصنوعیهوشقابلیت هایازتامی سازی قادرراخودسازمان

.کنداستفادهدیگراناز
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ابجامعبرخوردبهشروعوقراداده،طریشازمعناوزمینهاقزودنباتحو اینکلیدیمزایای
هوشراه حلهرگونهبرایلازهپایه هایایمادحا درهمچنینماخود،دانشدارایی های
.دهی ارائهکاملیپاسخ هایوکنی درکبهترراخودسازمانتاهستی مصنوعی

حا عیندرهستی ،خودسازمانبرایبهترپاسخساختحا درماکهمعناستبداناین
ادتراعتمقابلومداوه ترسریع تر،مصنوعیهوشقابلیت هایازتامی سازی قادرراخودسازمان

استراتژی هادره وقکرطرزدره تغییریدانش،دارایی هایایده.کنداستفادهدیگراناز
.داشتخواهدسازمانقرهن وقناوری هاسازمانی،نموداربربالقوه ایتأثیراتوبودخواهد

شترینبیکهیاقتخواهنددستسازمانیبهبپذیرند،رامفهوهاینکهسازمان هاییحا ،اینبا
آنرائهابرایمصنوعیهوشتمهیزنحوهوانسان هاطبیعییادگیریوتفکرنحوهبهراشباهت
.دارد
پایانینکته
انسانآنردکهمی کندتبدیلپویااکوسیستمیبهانفعالیحالتازرادانشمدیریتتحو ،این
ارادای پانتقا اینکهسازمان هایی.می کنندقعالیتارزشخلشبرایکاملهماهنگیدرماشینو
.دشخواهندبرخوردارمصنوعیهوشعصردرتوجهیقابلرقابتیمزیتازکنند،آغاززودتررا
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نقش مددیریت داندش در تسدریع فرآیندد
جامعه پذیری کارکنان جدیدالاستخدام

ازی مدیریت دانش می تواند نقیش بسییار میؤثری در تسیریع و بهینه سی
اد ایین رویکیرد بیا ایمی. قرآیند جامعه پذیری کارکنان تیازه وارد ایفیا کنید

 سیازد دسترسی سریع و هدقمند به اطلاعات کلیدی، زمینه ای را قراه  می
.که کارکنان جدید در میدت زمان کوتیاه تری بیه مرحلیه بهیره وری برسیند
ربیه همچنین، استفاده هدقمند از مدیریت دانیش می توانید کیفییت تم
ده و اولیه نیروی انسانی را ارتقاء داده، اعتماد به نفس آن ها را اقیزایش دا
.قشار ناشی از قرایند آموزش را از دوش همکاران دیگر کاهش دهد

۴۰
مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا

۷
محیا عسگرشهبازی
کارشناس منابع انسانی شرکت ایران خوردرو
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کاهش زمان یادگیری و افزایش سرعت ورود به کار
زمیان یکی از نخستین مزایای استقرار یک نیاه مدیریت دانش اثربخش، کوتاه شدن محسیوب

و در قراه  بودن اطلاعات ساختارمند و قابل جسیت وج. انماه وظایف توسط کارکنان جدید است
رای قالب یک پایگاه دانش متمرکز باع  می شود قرد تازه استخداه شیده از همیان ابتیدا بدانید بی
عیه دریاقت اطلاعات مرتبط با سیاست ها، قرآیندها، ابزارها و شیوه های کاری، باید بیه کمیا مراج

ان این شیفاقیت و دسترسیی آسیان، وابسیتگی بیه منیابع غیررسیمی را کیاهش داده و امکی. کند
.مشارکت زودهنگاه را برای نیروهای تازه وارد قراه  می آورد

ایجاد انسجام و یکنواختی در آموزش کارکنان
بیرخلاف روش هیای سینتی و . مدیریت دانش همچنین تضمین کننده انسیماه در آمیوزش اسیت

غیررسمی که ممکن است به انتقا  نیاقص ییا ناهماهنی  اطلاعیات منمیر شیوند، ییک سیامانه 
. ی دهدمدیریت دانش استاندارد، به همه کارکنان جدید، اطلاعات یکنواخت و سازمان یاقته ارائه م

این سیست  ها معمولًا همراه با مسییرهای راهنمیای گاه بیه گاه طراحیی می شیوند کیه دربردارنیده
مطالعات مقدماتی، دسترسی بیه ابزارهیای ضیروری، معرقیی اقیراد کلییدی و پیگییری وضیعیت

نید و چنین ساختاری امکان نیارت بیر قرآینید جامعه پیذیری را نییز قیراه  می ک. یادگیری هستند
.اطمینان می دهد که هیچ یک از نیروهای جدید از جریان آموزش جا نمی ماند

افزایش اعتمادبه نفس و تقویت دلبستگی سازمانی
فس، از منیر روان شناختی و رقتاری، مدیریت دانیش می توانید تیأثیر قابیل توجهی بیر اعتماد بیه ن

نید بتوانید زمانی که ییک کارم. دلبستگی سازمانی و تمایل به ماندگاری در محیط کار داشته باشد
، حیس بدون وابستگی مداوه به دیگران، پاسخ سؤالات خود را به سیرعت و به درسیتی پییدا کنید

تمربیه ای مثبیت در روزهیا و هفتیه های نخسیت، . تسلط بیشتری بر نقش خود خواهید داشیت
برداشت های اولییه مطلیوب تری را شیکل می دهید و موجیب تقوییت پیونید قیرد بیا قرهنی  و 

اربری سامانه های پیشرقته مدیریت دانش، با امکان پیکربندی رابط کی. ارزش های سازمان می شود
 شده ارائیه بر اساب نقش یا سطح نیاز کاربر، این قابلیت را دارند که تمربه آموزشی شخصی سازی

کیل دهند؛ تمربه ای که در عین حا ، دسترسی به دانش گسترده تری در میورد سیاختار و عملکیرد
این رویکرد، عیلاوه بیر اقیزایش سیطح آگیاهی، زمینه سیاز تعیاملات. سازمان را نیز قراه  می کند

.بین بخشی و ارتقاء روحیه مشارکت می شود
کاهش وابستگی به آموزش های حضوری و صرفه جویی در زمان

از دیگر مزایای مدیریت دانش می تیوان بیه کیاهش بیار آموزشیی بیر دوش میدیران مسیتقی  و 
.  همکاران اشاره کرد
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قیرار زمانی که مستندات کلیدی، پرسش های متداو  و منابع کاربردی در دسیترب نییروی جدیید
تیمیه، داشته باشند، نیاز کمتری به تکرار آموزش ها از سوی سایر کارکنان ایماد خواهد شید و در ن

.زمان بیشتری برای تمرکز بر قعالیت های تخصصی در اختیار تی  ها باقی می ماند
حفظ دانش حیاتی و انتقال تجربیات ارزشمند

در نگهداشت دانش سازمانی نیز از جمله کارکردهای بنیادین میدیریت دانیش اسیت کیه بیه ویژه
سیب در سازمان هایی که مستندسازی منا. قرآیند آموزش کارکنان جدید اهمیت دوچندان می یابد

انماه نمی شود، بخش زیادی از دانش ضمنی و تمربی در ذهن اقراد بیاقی می مانید و بیا خیروا 
« پرسیش از کارشیناب»اما استفاده از ابزارهایی مانند سیامانه های . آنان از سازمان، از بین می رود

قته ثبیت این امکان را قراه  می سازد که اطلاعات و تمربیات کارکنان باسابقه به صورت سیاختاریا
.شده و در قالب دانش صریح در اختیار نیروهای تازه وارد قرار گیرد

بهینه سازی فرآیند با تحلیل داده های رفتاری
ایین . نکته حائز اهمیت دیگیر، ظرقییت داده محیور بیودن سیسیت  های میدیریت دانیش اسیت

عف سامانه ها به طور معمو  قابلیت تحلیل میزان استفاده کیاربران، الگوهیای رقتیاری و نقیاط ضی
این داده هیا، تی  های منابع انسانی و سرپرستان می توانند با اتکا به. قرآیند جامعه پذیری را دارند

.شکاف های دانشی را شناسایی کرده و روند آموزش را به صورت مستمر بهینه کنند
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حمایت از ساختارهای کاری نوین
ا در نهایت، باید توجه داشت که مدیریت دانش، در دنیای کاری امیروز کیه بسییاری از سیازمان ه

قراگییر بیرای به صورت ترکیبی یا تماه وقت از دورکاران استفاده می کنند، به بستری انعطاف پیذیر و
کیان را بیه پلتفره های دانش دیمیتا  این ام. آشنایی نیروها با محیط سازمانی تبدیل شده است

شینایی اقراد می دهند که قارغ از موقعیت مکانی، به اطلاعات موردنیاز دسترسی داشته و قرآینید آ
.خود با قرهن  و سازوکارهای سازمان را به صورت ساختارمند طی کنند

:جمع بندی
ی از ورود تا اثربخشیدر جمع بندی می تیوان گفیت کیه میدیریت دانیش، ابیزاری اسیتراتژیک بیرا
از . تتوانمندسازی نیروهای تازه وارد و تسهیل مسیر تبدیل آن هیا بیه کارکنیانی مولید و آگیاه اسی
ایه های کاهش زمان یادگیری گرقته تا اقزایش اعتماد به نفس، ارتقاء کیفیت آمیوزش، حفیظ سیرم

دانشی و حمایت از مد  های کاری نوین، همه و همه از مزاییای پیاده سیازی اثیربخش میدیریت 
ا بیا سازمان هایی کیه ایین مسییر ر. دانش در قرآیند جامعه پذیری نیروی انسانی به شمار می روند

لکیه زمینیه ای دیدی کل نگر و نیاه مند دنبا  می کنند، نه تنها قرآیند استخداه را بهبود می بخشند، ب
.برای یادگیری مستمر و توسعه سرمایه انسانی نیز قراه  می آورند
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ردیبر حفظ دانش فمولد تأثیر هوش مصنوعی 

هیر روز پیشیرقته تر می شیود؛ بیه ویژه آن دسیته از  (AI)هوش مصنوعی 
ل هیایی سیست  هایی که می توانند بدون نیاز بیه دسیتور مسیتقی ، راه ح

ا برای مسائل ارائه دهند و اقدامات مختلفی در راستای اهداف قیردی یی
.سازمانی انماه دهند

.

۴۴
مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا

غلامیسپیده
کارشناس مدیریت دانش
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رخ ((Machine Learningدر سا  های اخیر، پیشرقت های قابل توجهی در حوزه ییادگیری ماشیین 
.را وارد مرحله ای جدید کرده استAIداده و 

در حالی که هوش مصنوعی سنتی صرقاً در پاسیخ بیه دسیتورات مشیخص عمیل می کیرد، هیوش
قرآینیدهای چندمرحلیه ای را میدیریت کیرده و تصیمی  های هوشیمندانه مولد می تواند مصنوعی 

.بگیرد
امیا . انسان ها امروز از این ابزار برای جست وجو، قیلتر و گزارش گیری اطلاعیات اسیتفاده می کننید

ییا مسئله اینماست که اگر بخش زیادی از وظایف قکیری را بیه هیوش مصینوعی واگیذار کنیی ، آ
توانایی های ذهنی ما در درازمدت دچار اقت نمی شیود؟ ایین مقالیه بیه بررسیی همیین موضیوع 

می پردازد
چگونه شناخت انسان تغییر می کند؟

ایین . نمونه های زیادی از هوش مصنوعی دارای اختیار در دنیای آموزش و کسب وکار وجود دارد
.سیست  ها از تعامل با کاربران یاد می گیرند تا به تدریی مستقل شوند

آن هیا در. مثلًا خودروهای خودران اکنون در برخی شیهرها بیه عنوان تاکسیی قعالییت می کننید
نیه دیگیر، نمو. موقعیت های پیچیده مثل تراقیک سنگین ییا عبیور عیابران تصیمی  گیری می کننید

  بیه ربات های معامله گر در بازارهای مالی هستند که به صورت خودکیار تحلییل می کننید و تصیمی
امیا .می تواند به مهارت هایی مانند ارزیابی و تفکر انتقادی کمک کنیدAI.خرید یا قروش می گیرند

اگییر اسییتفاده نادرسییت یییا اقراطییی از آن صییورت گیییرد، ممکیین اسییت توانییایی مغییز انسییان در 
. تصمی  گیری های پیچیده و خودانگیخته کاهش پیدا کند

دقیقه از وقت کیاربران ۹7تحقیقات نشان داده ابزارهای هوش مصنوعی به طور میانگین در هفته 
معتقدند این زمان آزاد می توانید صیرف خلاقییت و AIبسیاری از طرقداران . صرقه جویی می کنند
از حید اما شرط آن است که ما آگاهانه استفاده کنی  و مراقب وابسیتگی بییش. تفکر عمیش شود

.باشی 
چطور از وابستگی بیش از حد به هوش مصنوعی جلوگیری کنیم؟

تیه تیا محققان سا  هاست که درباره ی وابستگی زیاد به قناوری هشدار می دهند؛ از تلویزییون گرق
نابراین گاهی ممکن است سیست  ها دچار خطا یا اختلا  شوند، ب. اینترنت و حالا هوش مصنوعی

.همیشه باید اقرادی باشند که بتوانند بدون تکیه بر ماشین، تصمی  گیری کنند
:در ادامه به دو خطر اصلی اشاره می کنی 

(Automation Bias)خطای ناشی از اتوماسیون . ۱
ی یکی از چالش های هوش مصنوعی این است که در مواجهه با موضوعات پیچیده انسیانی، گیاه

. دچار سوگیری یا قضاوت ناقص می شود
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های توسط انسان ها برنامه ریزی می شود و انسان ها ه  متأثر از قرهن ، تمربیات و باورAIچون 
.خا  خود هستند

را درسیت می پنیدارد و خیود را از AIخطر اصلی اینماست که کاربر، بدون بررسی و قکیر، گفتیه ی 
قرایند تحلیل بی نیاز می بیند

راهکار چیست؟
ه ارائیه مدیران و معلمان می توانند با ایماد قرآیندهایی مانند بازبینی متقابیل گزارش هیا، الیزاه بی

.منابع متنوع یا خلاصه نویسی اولیه توسط انسان، این خطر را کاهش دهند

وسوسه ی رضایت قوری. ۲
لاعیات هوش مصنوعی تولیدگر مثل چت بات ها خیلی سریع می تواننید گیزارش بنویسیند ییا اط

مییش این موضوع با وجود تماه مزایا، باع  می شود اقراد کمتیر درگییر قرآینید ییادگیری ع. بدهند
.شوند

راینید وقتی آده ها مستقیماً با مشیکل درگییر نمی شیوند و ققیط پاسیخ را تحوییل می گیرنید، ق
.از بین می رود« یادگیری از راه تلاش و خطا»

راهکار چیست؟
ه ای مدیران می توانند طراحی قرایندها را به گونه ای انماه دهند که او  از کاربر خواسیته شیود ایید

ان برخی ابزارها حتی امکی. ارائه دهد یا حدب بزند، و بعد از آن هوش مصنوعی کمک رسان باشد
.تنیی  چنین ساختاری را دارند
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 Zero Metacognitive)نبیود پیایش متاکیاگنیتیو -نبود خودنیارتی ذهنی در قرآیند یادگیری. ۳
Monitoring)

ی وقتیی ولی. یادگیرندگان با تمربه به مرور می قهمند که کداه روش یادگیری برایشیان بهتیر اسیت
.می شود، این قرصت از بین می رودداده AIپاسخ ها بدون تعامل یا تأمل و به سرعت توسط 

اسیخ گویی برای پ« جیل واتسون»مثلًا در دانشگاه جورجیا تک، یک دستیار هوش مصنوعی به ناه 
انسانی هرچند پاسخ ها برنامه ریزی شده بود، ولی نبود ارتباط. به سوالات دانشمویان طراحی شد

کین باع  می شد اطلاعات به شیوه ی مناسب هر قرد منتقل نشود پاسخ های هوش مصینوعی مم
است شخصی سازی شده باشد، اما چون زمینه، سیبک ییادگیری و مییزان آگیاهی قیرد را در نییر

.نمی گیرد، ممکن است قه  واقعی رخ ندهد
راهکار چیست؟

ییک سیوا  تکمیلیی بپرسیند تیا ،AIمدرسه ها و شرکت ها می توانند بعید از ارائیه پاسیخ توسیط 
.یادگیرنده درباره آن موضوع قکر کرده و پاسخ دهد

قدرت همکاری هوش مصنوعی. ۴
ت را می تواند به کسیب وکارهای کوچیک ایین قرصی( تصمی  گیرنده)هوش مصنوعی دارای اختیار 

بدون دقت پیش ببرنید، را AIاما اگر مدیران استفاده از . بدهد که با شرکت های بزرگ رقابت کنند
نن، نیه در آینده با نیروی انسانی ای مواجه می شوند که ققط بلدن با هوش مصنوعی گفیت وگو کی

. اینکه خودشون راه حل سازی کنن
.تعاد  مه  است

ترکیب می شود، نتیایمی متفیاوت و خلاقانیه حاصیل  AIوقتی خلاقیت انسانی با قدرت پردازش 
قرمانده پس بیایید از هوش مصنوعی بهره ببری ، اما مراقب باشی  که انسان ها همچنان. می شود

ذهن و خلاقیت خود باقی بمانند
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و زیربنای پایداریدانش؛ فرهنگ مدیریت 
اثربخشی در سازمان ها

آیییا تییاکنون در سییازمانی قعالیییت کرده اییید کییه در آن اقییراد تمییایلی بییه 
اشتراک گذاری دانش و تمارب خود نداشیتند؟ ییا شیاید عضیوی از تیمیی
بوده اید که در آن همکاری، تبیاد  اطلاعیات و ییادگیری جمعیی به صیورت 

در تفاوت این دو محیط در چیست؟ پاسیخ را بایید. طبیعی جریان داشت
.جست وجو کرد« قرهن  سازمانی»

۴۸
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۹
بهناز سلیمانی
دانشجو  کارشناسی ارشد رشته مدیریت اطلاعات



مدیریتقناوری هایحوزهدرقابل توجهیسرمایه گذاری هایسازمان هاازبسیاریکهحالی در
صرقاً دانشمدیریتدرموققیتکهاستشدهتوجهنکتهاینبهکمتراماداده اند،انماهدانش
اقعیومسائلحلبرایراهکاریدانشمدیریتحقیقت،در.نیستوابستهقناوریوابزارهابه

.داردرارقسازمانبرحاک قرهن تأثیرتحتمستقیماً آناثربخشیودواهواستکسب وکار
دارد؟دانشمدیریتدرنقشیچهوچیستفرهنگ
انماهنحوهکهاسترقتاریالگوهایونگرش هاارزش ها،باورها،ازممموعه ایسازمانیقرهن 
:می کندبیانمارکلینبیلکههمان طور.می کندتعیینراسازمانیکدرروزمرهامور

«.دارندشنبهصبحبهنسبتاحساسیچهشبجمعهازکارکنانیعنیقرهن »
شرقته ترینپیحتی.دارددانشباکارکنانتعاملنحوهبرتعیین کننده ایتأثیرسازمانیقرهن 

ساختارهاییاناسال رقابتترب،کهمحیط هاییدرنیزدانشمدیریتسیست  های
که هاییسازمانمقابل،در.رسیدنخواهندموققیتبهاست،حاک سخت گیرانهسلسله مراتبی

دآزاجریانبرایمناسبزمینه ایشده اند،نهادینهروانیامنیتوشفاقیتاعتماد،آن هادر
.می کنندایماددانش
یاکنند،بیانراخودناآگاهیکهمی کنندامنیتاحسابکارکنانآیاکهمی کندمشخصقرهن 
.خیریاددارنرادیگرانبهتمربهودانشانتقا برایلازهمسئولیت پذیریوانگیزهآیااینکه

استفناوریازفراتردانشمدیریت
بهودهپیمواسنادمخازنوکتابخانه هاسنتی،بایگانی هایازطولانی ایمسیردانشمدیریت
وخبرگیجوامعمحتوا،مدیریتسیست  هایمصنوعی،هوشهمچونپیشرقته ایابزارهای
چالشاینباسازمان هاازبسیاریهمچنانحا ،اینبا.استرسیدهمربی گریبرنامه های
درمؤثریمشارکتیانمی کنندبهره برداریموجودابزارهایازکارکنانکههستندروبه رو

.ندارنددانشمدیریتبامرتبطقعالیت های
موضوعیکآن کهازپیشمؤثر،دانشمدیریت:استسادهپاسخمی اقتد؟اتفاقاینچرا

.استانسانیموضوعیکباشد،قناورانه
تارهاساخوقرآیندهاابزارها،براغلبتمرکزمی آید،میانبهدانشمدیریتازسخنهنگامی که

اشتراک گذاریایماد،نحوه:است«انسان»دانشمدیریتجوهرهواقعیت،درامامی گیرد؛قرار
رده اند،کرشدآندرکهقرهنگیازمستقی به طورانسانیرقتارهایاینودانش؛به کارگیریو

.می پذیرندتأثیر
فرهنگیتغییرمحرکبه عنواندانشمدیریت

عملسازمانیقرهن تغییربرایعاملیبه عنوانخودمی توانددانشمدیریتدیگر،سویاز
.شوداجرابرنامه ریزیونیتباآن کهبرمشروطکند؛

۴۹
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درکهشودمنمرجدیدیرقتارهایوعادت هاایمادبهمی توانددانشمدیریتحالت،ایندر
.می انمامندسازمانیقرهن تحو بهنهایت

:نمونهعنوانبه
oرااعتمادوهمکاریروحیهودادهکاهشراانزواحسمی تواند«خبرگیجوامع»تشکیل

.کندتقویت
o«اقداهازپسمرور»After Action Review))امریبهراشکست هاازیادگیریقرآیندمی تواند

.کندتبدیلپذیرقته شدهوعادی
oاختارسازناشیموانعمی تواندمنتورین برنامه هایوتخصصیپروقایل هایبهدسترسی

.کندکمکدانشاشاعهبهودادهکاهشتمربهتباد درراسلسله مراتبی
oآنردکهکندایمادراقرهنگیمی تواندبلندمدتدرکارکنان،رقتاردرتدریمیتغییرات

چنیندر.دشونتلقیبنیادینارزش هایبه عنوانجمعیموققیتوشفاقیتمستمر،یادگیری
ه مندبهرآنمزایایازنیزسازمانبلکهمی رسد،نتیمهبهدانشمدیریتنه تنهاشرایطی،
.شدخواهد
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دانشمدیریتدرتحولآغازنقطهفرهنگ؛
ازمندنیکهاستمستمروتدریمیقرآیندیسازمانیقرهن ودانشمدیریتمیانهماهنگی
هکنیستتعمبجای.استجدیدشرایطباانطباقوبازخورددریاقترقتارها،دربازنگری
ریتمدی»حوزهاینمتخصصاندانش،مدیریتاولویت هایپیرامونسالانهمطالعاتبراساب
ازیجابه جایکهچرامی کنند؛معرقینیازموردمهارت هایمه  ترینازیکیبه عنوانرا«تغییر

.نیستامکان پذیرتغییراتمؤثرمدیریتبدونمطلوبوضعیتبهموجودوضعیت
هبراخوددانسته هایبخواهنداقرادکهبودخواهدموقشزمانیتنهادانشمدیریتنهایت،در

.داردقرهن درریشهتمایلاینوبگذارند؛اشتراک
گوگفت و دانشمدیریتاستراتژیبازنگرییاطراحیدربارهخودسازماندرهرگاهبنابراین،
:کنیدمطر راپرسشاین،«کنی ؟استفادهبایدابزارهاییچهاز»بپرسیدآن کهازپیشمی کنید،

«داری ؟نیازقرهنگیچهبهدانشمدیریتدرموققیتبرایوچیستماقعلیقرهن »
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چگونه گراف های دانشی و لایده های معندایی 
می کنند؟مدیریت دانش را دگرگون 

در بسیاری از سازمان ها، حم  انبوهی از اطلاعات وجیود دارد کیه اگرچیه در 
رداری منابع مختلف ذخیره شده اند، اما دسترسی مؤثر، درک صحیح و بهره بی

وضعیتی آشنا کیه در آن، بیا وجیود در . ممدد از آن ها همچنان دشوار است
اسخ های اختیار داشتن سیست  های متعدد و هزاران سند، اقراد برای یاقتن پ

مشخص، ناچار بیه پرب وجیو از همکیاران ییا انمیاه قعالیت هیای تکیراری 
.  هستند

۵۲
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۱۰
مهسا عسگرشهبازی
کارشناس مدیریت دانش شرکت توزیع برق تهران بزرگ



۵۳

نقشنوظهور،قناوری هاییبه عنوانمعناییلایه هایودانشیگراف هایشرایطی،چنیندر
.می کنندایفاچالش هااینبرغلبهدرکلیدی
ان؛سازمدرمختلفموجودیت هایمیانروابطازاستمدلیتعریف،ساده تریندردانشیگراف
هکسنتیدادهپایگاه هایبرخلاف.مفاهی حتیوسامانه هامستندات،قرآیندها،اقراد،ازاع 

ره هاگقالبدررااطلاعاتدانشیگرافمی کنند،ذخیرهجدو  محوروایستابه صورترااطلاعات
تیمزیانسان،تفکربهشباهتنیرازساختار،این.می کندسامان دهیآن هامیانارتباطاتو

ویاپوزمینه محور،ارتباط هایبرقراریامکانتفکیک شده،وخطینگاهبرخلافزیرا.داردبزرگ
گرافداروسازی،سازمانیکدرنمونه،به عنوان.می سازدقراه رامختلفاجزایمیانمعنایی
آزمایش هاینتاییآن،دراشارهمورددارویباعلمیمقالهیکمیانارتباطمی توانددانشی
 صورتبهرامحققانپژوهشیسوابشونیارتینهادهایبهارسا  شدهگزارش هایمرتبط،بالینی
سامانه هایدرپراکندهجست وجویجایبهمدلی،چنین.دهدنمایشزنمیروارویکپارچه
لایه ای،شبکهساختاراینکناردر.می سازدممکنرااطلاعاتبهجامعوسریعدسترسیمختلف،
لایهت،اسروابطازنقشه ایدانشیگرافاگر.داردداده هاتفسیردرتعیین کننده اینقشمعنایی
مفاهی ،یه،لااین.بفهمندرانقشهاینتامی کندکمکماشینوانسانبهکهاستزبانیمعنایی

دراستممکنمثا ،برای.می کندتبیینوتعریفراداده هادرنهفتهمنطشواصطلاحات
دراماشود،استفاده«موکل»یا«خریدار»،«مشتری»مانندواژه هاییازسازمانمختلفبخش های

این.وندمی شتعریفمشترکویکتامفهوهیکبه عنواناصطلاحاتاینهمهمعنایی،لایهسطح
تحلیلدردقتاقزایشوداده هامیانمعناییانسماهموجبابهاه،حذفبرعلاوهاقداه،
یاتحلیلینره اقزارهایوخاهدادهمیانراواسطینقشمعناییلایهدیگر،بیانبه.می شود
اطلاعاتوابزارهامیانهوشمندانهتعاملزمینه سازومی کندایفامصنوعیهوش
معنایهبمحل،یکدراطلاعاتانباشتصرفکهباشندداشتهتوجهبایددانشمدیران.می گردد
بهدقیقاً دانشمدیریتسامانه هایازبسیاری.نیستآنازاستفادهتسهیلیادانشخلش
.باطارتودرکایمادنهبوده،ذخیره سازیبرآن هااصلیتمرکززیراهستند؛ناکارآمددلیلهمین
ارسازیخودکامکانوکشفقابلیتزمینه،اقزودنبارامشکلاینمعناییلایهودانشیگراف

تارساخیکدرراپراکندهداده هاینه تنهاآن ها.می کنندبرطرفمؤثربه طوردانشی،قرآیندهای
وتحلیلیقابلیت هایداده،هربرایهدفومعناتعریفبابلکهمی آورند،ه گردمنسم 

.استتردهگسبسیارسازمانسطحدرقناوری هااینکاربردهای.می سازندقعا نیزراپیش بینی گر
انامکایمادتاگرقتهسیلوییساختارهایشکستنوپراکندهاطلاعاتیمنابعاتصا از

.سازماندرنهفتهتخصص هاییاقتنودانشسریع ترکشفمفهومی،جست وجوی
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ازدسآشکارراهمکاریسوابشوپروژه هامهارت ها،اقراد،میانپنهانروابطمی توانددانشیگراف
.کندلتسهیوهدقمندرانیروجذبیاانسانیمنابعتخصیصمانندقرآیندهایینتیمه،درو

منه ایدابایدابتدا.استکلیدیمرحلهچندکردنطیمستلزهموقش،دانشیگرافیکساخت
بعد،هگادر.محصو توسعهیاانسانیمنابعواحدمانندشود؛انتخابپروژهآغازبرایمشخص

ادیتا،متازاستفادهباسپس،.می شودمستندسازیوشناساییآن هامیانروابطوموجودیت ها
 سازیپیادهگرافقالبدروشدهساختاردهیمحتواطبیعی،زبانپردازشابزارهایوطبقه بندی
تعاملامکانویاقتهتعمیشمفاهی ازسیست درکمعنایی،لایهاقزودنبانهایت،در.می شود
مانندعمومیمعناییواژگانازمی توانمنیوراینبرای.می شودقراه داده هاباهوشمند

schema.orgگرقتبهرهصنعتهرخا واژگانیا.

3۶شماره | 1404سال | مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا 



۵۵

قناوریوابزاربهآن کهازبیشپروژه هاییچنینموققیتکهاستدادهنشانتمربهحا ،اینبا
درروژهپآغاز.استمرتبطسازمانیقرهن وذی نفعانمشارکتاهداف،وضو بهباشد،وابسته
ونیغیر قواحدهایحمایتجلبتماری،ارزشبیشترینباکاربردهاییانتخابکوچک،مقیاب
همه،ازمه  تر.هستندمسیرایندرحیاتیعواملجملهازگرافساختاربه روزرسانیتداوه
دیدجکارکنانازبسیاریبرایمفاهی این.استسازمانسطحدرقرهن  سازیومستمرآموزش
.هستندکاربردیوتدریمیمعرقینیازمندوبوده
گسترشحا درسازمانیدانشیگراف های.استتحقشحا دروروشنحوزهایندرآیندهاقش
کهمی دهندراامکاناینکاربرانبهطبیعیزبانرابط هایهستند،بین دپارتمانیسطحبه

دانشیبترکوکنند،دریاقتدادهبرمبتنیودقیشپاسخ هایوکردهمطر تحلیلیپرسش های
نهایتدر.می آوردقراه تصمی  گیریوتحلیلبرایتازه ایقرصت هایجهانیبازمنابعباداخلی
تغییریهبلکنیستند،جدیدقناوری هاییصرقاً معناییلایهودانشیگرافکهپذیرقتباید

تفکرسمتبهقایل محورتفکرازراماآن ها.هستندسازمانیدانشبهمانگاهدراساسی
ارزش هایآشکارسازیبلکهداده ها،نگهداریصرقاً نههدف،کهجاییمی دهند؛سوقمعنا محور
ابتدارداستممکنمسیرایناگرچهو.استسازمانچابکیاقزایشواقرادتوانمندسازیپنهان،
مند،هوشساختاریبه تدرییمی توانحساب شده،گاه هایبرداشتنباامابرسد،نیربهدشوار

.کردایمادسازماندردانشاززندهویکپارچه
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روان شناسی اشتراک گذاری دانش

تار را چرا اقراد دانش خود را به اشتراک نمی گذارند و چگونه می توان این رق
ققط قنی نیست؛ انسانی است؟ مسئله تغییر داد

رقتیار و بلکه ریشیه در—دانش، صرقاً یک چالش قنی نیستاشتراک گذاری 
حتی در سازمان هایی کیه بهتیرین ابزارهیا و سیامانه های . روان انسان دارد

ت مدیریت دانش را در اختیار دارند، بسیاری از کارکنان همچنیان از مشیارک
آن هیا ایده هایشیان را بیرای خیود نگیه می دارنید، . قعا  خودداری می کنند

اد  درب آموخته ها را مستند نمی کنند، یا از حضور در بسترهای عمیومی تبی
.دانش پرهیز دارند
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۵۷

درکهبو—بروندابزارهاازقراتربایددانشمدیریترهبراندانش،ازغنیقرهنگیساختنبرای
مقاومتانسانی  دلایلشناختباتنها.یابنددستتردیدهااینپشتروان شناسیازعمیش تری

.کردهموارراتغییرمسیرمی توانکهاستدانشاشتراکبرابردر
کلیدینکات

oادیبی اعتموروانیناامنیترب،درریشهاغلبدانش،اشتراک گذاریمسیردراصلیموانع
فوذندادندستازشدن،قضاوتنگرانکارکنانکهزمانی.قناورییاابزارنبوددرنه—دارند
.اشتدنخواهندخوددانشبه اشتراک گذاریبهتمایلیباشند،شدنگرقتهنادیدهیاقردی

oوروانیامنیتاحسابوجوددانش،مدیریتبرمبتنیپویایوبازقرهنگیایمادبرای
رسمیوطبیعیبخشیبایددانشاشتراک.استحیاتیسازمانرهبریسویازآشکارحمایت

.انتخابییاجانبیقعالیتیکنه—باشدروزمرهکارجریاناز
oیاره هاپلتفازاثرگذارتربسیارمشارکت ها،ازقدردانیمانندقرهنگیسیگنا  هاینهایت،در

ه شده،پذیرقتنه تنهادانشاشتراککهمی دهندپیاهنشانه هااین.هستندرسمیقرآیندهای
.استحمایتموردوارزشمندبلکه

یانند،نمی کمشارکتکارکنانچرامی پرسیدخودازدانش،مدیریتحوزهدررهبریکبه عنواناگر
نسانیاوجهبهکهرسیدهآنوقتمانده اند،باقیغیرقعا وساکتسازمانتاندانشیجوامعچرا

درکرادانشاشتراکازامتناعپشتروان شناسی  کهزمانیتا.بیندازیدعمیش ترنگاهیدانش
رانپنهاموانعاینوقتی:استاینخوبخبراما.دهی تغییررارقتارهانمی توانی نکنی ،

.می شودآغازتحو مسیربشناسید،
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«چه؟کن اشتباهاگر»:قضاوتازترب.۱
یاودننببه روزبودن،اشتباهازترب—استتربدانش،اشتراک گذاریموانعبزرگ ترینازیکی

گراننکهمی کنندخودداریقعا مشارکتازدلیلاینبهمتخصصانازبسیاری.شدنقضاوت
تباهاتاشکهرقابتیقرهن  هایدرمسئلهاین.هستندنیراتشانبهنسبتسوءتفاه یانقد
.داردبیشتریشدتخورده،گرهتخصصشمیزانباقردجایگاهیامی شوندتنبیه

:راهکارها
مانندیعباراتازاستفاده.کنی نرما راقطعیتعدهونقصپذیرشبایدمشکلاینرقعبرای

.می کندکمکبودنکاملبرایقشارکاهشبه«اولیهیادداشت های»یا«کاریپیش نویس»
که کنندمیاعترافمدیرانوقتیبگذارند؛نمایشبهراآسیب پذیریخودشانبایدسازمانرهبران
ی شوندمتشویشنیزاقرادسایرمی گذارند،اشتراکبهراخودناقصاقکاریانمی دانندراچیزهمه
.دهندانماهراکاراین
اقرادکهری بگیجشنباید.کما وصحتققطنهکنی ،تقدیرراتلاشومشارکتبایدنهایت،در

.باشدبی نقصاظهارنیرشاناینکهققطنهمی کنند،مشارکت
«استمنقدرتمن،دانش».۲
یتامنبرایمنبعیدارند،اختیاردرکهدانشیکهباورنداینبراقرادسازمان ها،ازبسیاریدر

کیدادندستازبه معنایدانشاشتراک گذاریقضایی،چنیندر.استقردینفوذیاشغلی
کهییمحیط هادربه ویژهقکرطرزاین.داوطلبانهسلا خلعنوعی—می شودتلقیرقابتیمزیت
دیدهبیشترنیستند،شفافدانشیمرزهاییااست((Siloedجزیره ایبه شدتسازمانیساختار
انشداشتراک گذاری:دادتغییرراغالبروایتبایدذهنیت،اینبامقابلهبرای:راهکارها.می شود
دخودانشکهاقرادیازقدردانیوشناخت.قدرتدادندستازنهاست،قدرت بخشیبه معنای

—همکارانهجوایزیاداخلیخبرنامه هایدرچهعملکرد،ارزیابیدرچه—می گذارنداشتراکبهرا
ذاریتأثیرگ»اساببربایدرهبریمسیرهایهمچنین،.می قرستدسازمانکلبهروشنپیامی
رهبریمعاد رادانشاشتراککهسازمان هایی.«دانشمالکیت»صرقاً نهشوند،تعریف«دانشی
.می کنندخلشمشارکتبرایپایدارانگیزه ایمی دانند،قکری
انگیزهنهداری ،زماننه.۳

برایزمانیاقراد.داردواقعیته اغلبو—استراییپاسخی«گرقتارهخیلی»عبارت
آنایایمزاینکهمگرنمی دهند،اختصا خودتمربیاتبرتأملیابرچسب گذاریمستندسازی،

.باشدروشنکاملاً برایشان
هدخواراندهحاشیهبههموارهشود،درکبازدهبدونواضاقیکاریبه عنواندانشمدیریتاگر
.شد
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:راهکار
oا، آن را به بخشیی از روا  پاییان پروژه هی. مدیریت دانش را در جریان طبیعی کارها ادغاه کنید

قرایند آموزش نیروهای جدید یا جمع بندی جلسات تبدیل نمایید
o.ا مانند یادداشیت های صیوتی، پرسیش های کوتیاه یی—از ابزارهای ساده و سبک استفاده کنید

.قره های الگو محور
o مییدیریت دانییش را بییه عملکییرد تیمییی پیونیید دهییید؛ نشییان دهییید کییه چگونییه بینش هییای

.دبه اشتراک گذاشته شده از تکرار کارها جلوگیری کرده یا تصمی  گیری را تسریع می کن
نبود  احساب امنیت روانی. ۴

یر نخواهیید یعنی این باور که به خاطر مطر  کردن نیرات یا اشتباهات، تنبیه یا تحق—امنیت روانی
.برای اشتراک دانش حیاتی است—شد

. ی دهنیددر محیط هایی با سطح پایین اعتماد، حتی باهوش ترین کارکنان نیز سیکوت را تیرجیح م
قرهنی  بیازخورد :راهکیار.آن ها نگران اند که ایده هایشان دزدیده، مسخره ییا نادییده گرقتیه شیود

رمانیه سازنده میان همتایان را تقویت کنید؛ تی  ها را آموزش دهید تا پاسخ هایی حمیایتی و محت
—بیه جای قالب هیای خشیک، از رواییت محوری بیرای اشیتراک گذاری اسیتفاده کنیید.ارائه دهنید

ذاری در مراحیل ابتیدایی، امکیان اشیتراک گ.داستان گویی، محتوا را انسانی و قابل ارتباط می سیازد
.ناشناب را قراه  کنید تا اقراد بدون ترب، مشارکت خود را آغاز کنند

«هیچ کس گوش نمی ده، پس چه قایده؟». 5
ذاری دانیش برخی کارکنان احساب می کنند که اشتراک گ. یکی دیگر از موانع رایی، بی تفاوتی است

.نه تغییری ایماد می کند و نه اصلًا دیده می شود
یید اگر پلتفره های میدیریت دانیش شیبیه بیه سییاه چاله هایی باشیند کیه در آن مشیارکت ها ناپد

.می شوند، اقراد خیلی زود دست از مشارکت می کشند
:راهکار

 گیری ها در جلسات، گزارش ها ییا تصیمی —به مشارکت ها رسمیت ببخشید و آن ها را برجسته کنید
ه اشیتراک به خاطر راه حلی که سارا بی»: تأثیر واقعی را نشان دهید؛ مثلًا بگویید.به آن ها اشاره کنید
رد محتوای پربازدید، محبوب ییا پرکیارب«.صرقه جویی کنی Xساعت در پروژه ۱۲گذاشت، توانستی  

.را به صورت عمومی معرقی و برجسته کنید
سامانه های بیش ازحد سختگیر یا قنی در مدیریت دانش. 6

د و دشیوار اگر اشتراک گذاری دانش مستلزه پر کردن قره های پیچیده یا یادگیری یک پلتفره جدیی
هرگونیه اصیطکاک اضیاقی، میانعی جیدی بیرای. باشد، اقراد به سیادگی از آن صیرف نیر می کننید

.مشارکت است

3۶شماره | 1404سال | مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا 



6۰

:راهکار
oمثل —از ابزارهایی استفاده کنید که کارکنان پیش تر با آن ها راحت اندSlack،Teamsیا ایمییل—

.و سپس محتوای آن ها را به سامانه مدیریت دانش همگاه سازی کنید
oین شیات یک پست کوتاه، یک یادداشت صوتی یا حتی ییک اسکر : نقاط ورود ساده ایماد کنید

.همراه با برچسب گذاری کاقی است
ه کیاربری سامانه مدیریت دانش را انسانی تر کنید؛ با زبان دوستانه، عناصر بصیری جیذاب و تمربی

.ساده، مشارکت را آسان و دلپذیر سازید
سیگنا  های قرهنگی که مدیریت دانش را تضعیف می کنند. 7

را اگر رهبران سازمان از اهمیت اشتراک دانش سخن بگویند، اما در عمل تنها موققیت های قیردی
: اهید بیودپاداش دهند یا ریسک پذیری را تنبیه کنند، پیاه واقعی بیرای کارکنیان کیاملًا روشین خو

.تثنابدون اس—قرهن ، همیشه از استراتژی پیشی می گیرد«.سرتو بنداز پایین و چیزی نگو»

3۶شماره | 1404سال | مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا 



6۱

:راهکار
oمثل —از ابزارهایی استفاده کنید که کارکنان پیش تر با آن ها راحت اندSlack،Teamsیا ایمییل—

.و سپس محتوای آن ها را به سامانه مدیریت دانش همگاه سازی کنید
oین شیات یک پست کوتاه، یک یادداشت صوتی یا حتی ییک اسکر : نقاط ورود ساده ایماد کنید

.همراه با برچسب گذاری کاقی است. 7
ه کیاربری سامانه مدیریت دانش را انسانی تر کنید؛ با زبان دوستانه، عناصر بصیری جیذاب و تمربی

سیگنا  های قرهنگی کیه میدیریت دانیش را تضیعیف . 7.ساده، مشارکت را آسان و دلپذیر سازید
 هیای می کننداگر رهبران سازمان از اهمیت اشتراک دانش سخن بگویند، اما در عمل تنهیا موققیت

وشین خواهید قردی را پاداش دهند یا ریسک پذیری را تنبیه کنند، پیاه واقعی برای کارکنان کاملًا ر
.ون استثنابد—قرهن ، همیشه از استراتژی پیشی می گیرد«.سرتو بنداز پایین و چیزی نگو»: بود

:راهکار
oدپاداش ها را با همکاری و کار تیمی همسو کنید و لحیات یادگیری گروهی را جشن بگیری.
oای اشتراک دانش را به بخش جدایی ناپذیر قرایندهای جذب نیرو، میدیریت عملکیرد و آیین هی

.روزمره تبدیل کنید
oاجازه دهید داستان های موققیت مدیریت دانش محور جلسات ه  اندیشیی قیرار بگیرنید، نیه

صرقاً به روزرسانی های قنی
: سخن پایانی.

ششیان را اشتراک دانش، رقتاری است قراتر از محتوایی صرقمرده به خاطر سیست  ها نیست که دان
اشیته به اشتراک می گذارند؛ بلکه وقتی احساب امنیت، ارزشمندی و ارتبیاط بیا هیدقی بزرگ تیر د

تمیاد روان شناسی مدیریت دانش درباره احساسات، انگیزه ها و اع.باشند، این کار را انماه می دهند
ات اگر می خواهید برنامه مدیریت دانش تان رشد کند، باید طراحی تان را بر اسیاب احساسی. است
.بنا کنید—نه ققط نحوه کارشان—اقراد
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شددا‌ه های ارزیددابی اثربخشددی نرم افددزار 
مدیریت دانش 

برای ارزیابی مییزان موققییت پیاده سیازی نیره اقیزار میدیریت دانیش در 
سییازمان، اسییتفاده از شییاخص ها و معیارهییای مشییخص و دقیییش بسیییار 

رد این شاخص ها به شما کمیک می کننید تیا بتوانیید عملکی. ضروری است
عف قرآیندهای مدیریت دانش را به طور کمی بسنمید و نقاط قیوت و ضی

. آن را شناسایی کنید
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ختپرداخواهی شاخص هاومعیارهااینبه کارگیریمختلفروش هایبررسیبهمقاله،ایندر
هبودبراهکارهایوکنیدارزیابیخودسازماندررادانشمدیریتاجرایمؤثرطوربهبتوانیدتا
.بیابیدراآن

دانشپایگاهیکموفقیتدربارهقضاوت
ومشخصمعیارهایباید،(دانشپایگاه)دانشمدیریتنره اقزاریکموققیتسنمشبرای
ازنآحمایتمیزانوکاربرانبهآنخدمت رسانیکیفیتنشان دهندهکهکردرصدرادقیقی
تضمینزیرادارد،زیادیاهمیتدانشپایگاهموققیتاندازه گیری.باشدسازمانیاهداف
سرمایهشتبازگومی کندکمکمستمربهبودبهاست،ارزش آقرینواقعاً سیست اینکهمی کند

.می دهداقزایشرا
شاخص هایازترکیبیدانش،مدیریتطر موققیتمیزاندربارهجامعدیدداشتنبرای
این.گیردقراربررسیموردبایدکاربرانرضایتوجستموموققیتنرخ،(KPIs)عملکردکلیدی

اساببروکردهشناساییراسیست ضعفوقوتنقاطتامی کنندکمکشمابهشاخص ها
.شودانماهآنبهبودبرایلازهبرنامه ریزی هایآن ها

دانشمدیریتموفقیتسنجشمعیارهای
واستفادهمیزاندانش،مدیریتنره اقزارعملکردسنمشبرایمعیارهامه  ترینازیکی

کهدارندداخلیگزارش هاییمعمولاً دانشمدیریتسیست  های.استآندرکاربرانقعالیت
انماهکهجستموهاییومقالاتبازدیدتعدادمانندمی دهند؛نمایشراکاربرانقعالیتمیزان
بالاتقاضاییاومحتواباکاربرانقویتعاملنشان دهندهبازدیدهابالایتعداد.استشده
.استدانشپایگاهدرموجوداطلاعاتبرای
ری هایبازنگیاشدهتولیدجدیداسنادتعدادمی توانمحتوا،نویسندگانبرایدیگر،طرفاز

هزندوپویایینشان دهندهمعیارهااین.کرداندازه گیریراقبلیمحتواهایرویشدهانماه
.ی ماندمباقیمرتبطوروزبهمحتواکهمی دهنداطمینانوهستنددانشپایگاهمحتوایبودن

جستجومعیارهای
درد،دارننیازراآنچهمی توانندمؤثربه طورچقدرکاربرانکهمی دهندنشانجستمومعیارهای
.کنندپیدادانشمدیریتنره اقزار
دانشمدیریتسیست  هایدرداخلیبه صورتمعمولاً کاربرانجستموهایرقتارتحلیل
نکهایدربارهاطلاعاتیبلکهمی دهد،نشانراجستموهاتعدادتنهانهواستشدهگنمانده
برکاربرایمستنداتباودرب آموخته هاآنآیاشده اند،مشاهدهجستموازپساسنادکداه
.می دهدارائهنیزراجستمودرقعا کاربرانهمچنینوخیریابودهمفید

3۶شماره | 1404سال | مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا 



6۴

جستجوسؤالات
مطمئنتاندمی ککمکسازمانبهمی کنند،جستموبیشترکاربرانکهعباراتیوکلماتتحلیل
ساییشنابهتحلیلاین.شده انددادهپوششخوبیبهپرتقاضاوکلیدیموضوعاتشود

کمکرند،دابهبودبهنیازکهضعفینقاطیاشونددادهتوسعهبیشتربایدکهمهمیمطالب
.می کند

جستجوموفقیتنرخ
یادرب آموختهیکرویکلیکبهمنمرکهمی دهدنشانراجستموهاییدرصدمعیاراین

وتسرعبهکاربرانکهاستآننشان دهندهجستموموققیتبالاینرخ.شده اندآنخواندن
اقزایشوریکاربتمربهبهبودبهامراینکهکنندپیدارانیازشانمورداطلاعاتمی توانندراحتی
.می کندکمکآن هارضایت

نتیجهبدونیاناموفقجستجوهای
درمحتواییشکاف هایوجودنشان دهندهنداشته اند،نتیمه ایهیچکهجستموهاییتعداد
مککدانشمدیریتتی بهزیراهستندارزشمندبسیاراطلاعاتاین.استدانشپایگاه
بهواستنشدهدادهپاسخآن هابههنوزکهکنندشناساییراسوالاتییاموضوعاتتامی کنند
.کنندبه روزرسانیراموجودمطالبیاکنندایمادجدیدیمحتواهایترتیبهمین
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محتواکیفیتمعیارهای
درموجودمطالببودنمرتبطوارزشتامی کنندکمکشمابهمحتواکیفیتمعیارهای
شویشتدارد،راامکاناینشمادانشمدیریتسیست اگر.بسنمیدرادانشمدیریتنره اقزار
یا هاعلاقه مندیبهکردناضاقهکردن،لایکمانندامکاناتیطریشازبازخوردارائهبهکاربران

ومستقی سیگنا یکمی تواندجستمو،یکبهپاسخبرایمفیدعنوانبهاسنادعلامت گذاری
وجهمتتامی کنندکمکشمابهبازخوردهانوعاین.باشدمحتوااثربخشیازاطمینانقابل
.بوده اندکاربردیومفیدکاربرانبرایواقعاً محتواهاکداهشوید

اصلاحاتدرخواستوبازخورد
حفظاهمیتنشان دهندهدرب آموختهیکبرایاصلاحاتوبازنگریدرخواست هایتعداد

اولویت بندیتامی دهداجازهشمابهاطلاعاتاین.استمحتواصحتوبه روزرسانی
ارکاین.دهیدانماهکاربرانواقعینیازهایاساببرراجدیدمحتوایتولیدوبه روزرسانی ها

می کند،کمکنیزعملیاتیبهره وریاقزایشبهبلکهمی شود،زماندرصرقه جوییباع تنهانه
.می گیردصورتموجودخلاهایومشکلاتدقیشرقعبرتمرکززیرا

بهینهوموقعبهویرایش
حدتارامطالببه روزرسانیقرآیندمحتوا،نویسندگانبهبه موقعوسریعویرایشامکانارائه
باقیمرتبطوتازههمیشهمحتواکهمی شودباع قابلیتاین.می کندسریعوسادهممکن
.برسدحداقلبهنادرستیاقدیمیاطلاعاتازناشیمشکلاتوبماند

محتواممیزیودوره ایبازرسی های
تعیینواشتباهیاقدیمیاطلاعاتشناساییبرایمنی ممیزی هایوبازرسی هااجرای

این.استمحتوادقتوکیفیتحفظعواملدیگرازبرنامه ریزی شده،بازنگریدوره های
بهتواندبوبماندباقیاعتمادقابلوبه روزدقیش،همیشهدانشپایگاهتامی کندکمکاقدامات
.کندبرآوردهراسازمانوکاربراننیازهایخوبی

عملیاتیبهره وریمعیارهای
اتدانشمدیریتنره اقزارکهداردوجوداینسنمشامکانمشتری،خدماتپیاده سازی هایدر
چقدربفهمندتامی کنندکمکسازمانبهمعیارهااین.می دهدکاهشراپشتیبانیبارحدچه

.استبودهمؤثرپشتیبانیتی  هایبرقشارکاهشدردانشپایگاه
پشتیبانیمواردکاهشنرخ
پایگاهوجودلطفبهکهمی دهدنشانراپشتیبانی ایدرخواست هایدرصدشاخصاین

انشدپایگاهبهمراجعهباکاربراندیگر،عبارتبه.استشدهجلوگیریآن هاارسا ازدانش،
شتیبانیپتی باتماببهنیازیوکنندپیداراخودمشکلاتیاسوالاتپاسختوانسته اند
.نداشته اند
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کاربرانبهکمکدردانشپایگاهبالایکارایینشان دهندهپشتیبانیمواردکاهشبالاینرخ
.است

زمانطولدرتیکت هاتعدادکاهش
دانش،ایگاهپبه روزرسانییاراه اندازیازپسپشتیبانیتیکت هایتعدادتغییرروندبررسیبا

اربرانککهمی دهدنشانتیکت هاتعدادمستمرکاهش.سنمیدراسیست اثربخشیمی توان
راآن هانیازهایخوبیبهاستتوانستهدانشپایگاهوهستندخودخدمتیدنبا بهبیشتر
.دهدپاسخ

تیکتارسالازپیشپربازدیدمقالات
طالعهمطریشازوخودکارصورتبهمی کنندتلاشابتداکاربرانآیاکهمی دهدنشاندادهاین

ازیشپمقالاتاینبازدیدبالایتعداد.خیریاکنندحلراخودمشکلاتدانشپایگاهمقالات
بارکاهشدردانشپایگاهمه نقشوخودیاریبهکاربرانتمایلنشان دهندهتیکت،ارسا 

.استپشتیبانی
توانستهعاً واقدانشپایگاهآیاکهبفهمیدمی کندکمکشمابهمعیارهااینموققیتاندازه گیری

بخوعملکردبادانشپایگاهیک.نهیادهدکاهشراپشتیبانیتی  هایکاریباراست
درصرقه جوییباع نتیمهدرودهدکاهشراداخلیپرسش هایوتیکت هاحم می تواند
.شودسازمانمنابعوزمان
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مشتریرضایتنظرسنجی های
رایبمه روش هایازیکیدانش،پایگاهازاستفادهازپسکاربرانرضایتامتیازاتجمع آوری
صورتبهمی توانندنیرسنمی هااین.استشدهارائهمحتوایبودنمفیدمیزانسنمش

.وندشارسا پیگیریایمیل هایقالبدریامقالهیکمشاهدهپایاندرکوتاهپرسشنامه های
وربرانکاتمربهازبهتریدرکتامی کندکمکسازمانبهکاربرانازمستقی بازخورددریاقت
.باشدداشتهدانشپایگاهضعفوقوتنقاط

کنیم؟قضاوترادانشمدیریتنرم افزارکلیموفقیتچگونه
:استکلیدیویژگیسهدارایمعمولاً موقشدانشمدیریتنره اقزاریک
oشان دهندهناینومی کننداستفادهدانشپایگاهازقعا طوربهکاربران:بالااستفادهمیزان

.استمحتوابودنکاربردیواهمیت
oکهمی کننداحسابودارندرضایتشدهارائهخدماتواطلاعاتازکاربران:بالارضایت

.استشدهدادهپاسخخوبیبهنیازهایشان
oهکیاقتهکاهشپشتیبانیدرخواست هایتعداد:پشتیبانیمواردکاهشبالاینرخ

.استکاربرانمشکلاتحلدردانشپایگاهکارایینشان دهنده
نشانومی دهددستبهدانشپایگاهموققیتازکاملینمایشاخص،سهاینترکیب
ش تر،دقیارزیابیبرای.استبودهموثرسازمانیاهدافتحقشدرچقدرسیست اینکهمی دهد
موققیتنرخکلیک،نرخاستفاده،آمارمانند)تحلیلیوعددیداده هایازه استبهتر

رویکردنای.ببریدبهره(کاربرانپیشنهاداتونیراتمانند)کیفیبازخوردهایازه و(جستمو
تا کندمیکمکشمابهومی دهدارائهدانشپایگاهعملکردازکامل تریودقیش ترتصویرجامع،

.بگیریدسیست بهبودبرایبهتریتصمیمات
جمع بندی
ایسیست  هعملکردمنی ودقیشسنمشنیازمندسازمان هادردانشمدیریتموقشاجرای
ازبایددانش،مدیریتنره اقزاریکموققیتدربارهدرستقضاوتبرای.استمربوطه

.ازندمی سنمایانراسیست عملکردازجنبه ایکداههرکهکرداستفادهمختلفیمعیارهای
توا،محبودنمرتبطوکیفیتدانش،پایگاهازاستفادهمیزانشاملمعیارهااینمه  ترین
ماننداستفادهمعیارهای.می شودکاربرانرضایتوعملیاتیبهره وریجستموها،اثربخشی
محتوانبودزندهوکاربرانتعاملنمایانگرنویسندگان،قعالیتمیزانومقالاتبازدیدتعداد
ستدنیازمورداطلاعاتبهآسانیبهچقدرکاربرانمی دهندنشانجستمومعیارهای.هستند
تقی مسبازخوردبامحتواکیفیت.می کنندشناساییرامحتواضعفنقاطومی کنندپیدا

مرتبطوبه روزرسانیتضمین کنندهکهمی شوداندازه گیریاصلا درخواست هایمیزانوکاربران
.استمطالبمستمربودن
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هبتیکت هاوپشتیبانیدرخواست هایکاهشمثلمعیارهاییعملیاتی،بهره وریحوزهدر
بهوکند کراپشتیبانیتی  هایبارتوانستهحدچهتادانشپایگاهکهمی دهندنشانخوبی
نمی ها،نیرسازاستفادهباکاربرانرضایتسنمشنهایتاً،.کندکمکسازمانکاراییاقزایش

.می دهدارائهآن هابهسیست کمکمیزانوکاربرانواقعیتمربهازچش  اندازی
راست سیعملکردتنهانهکهمی دهدراامکاناینسازمانبهکیفیوکمیداده هایاینترکیب

توسعهوبهبودبرایبهینهتصمیماتآناساببربلکهکند،ارزیابیدقیشوجامعصورتبه
رددانشمدیریتمستمر،ودرستاندازه گیریبدوننهایت،در.نمایداتخاذدانشمدیریت
 تواننمیومی ماندباقیناشناختهآنعملکردکهبودخواهد«سیاهجعبه»یکمانندسازمان
.کردبرنامه ریزیآنارتقایبرای
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ا پنهان کاری دانش چیست و چه تفداوتی بد
احتکار دانش دارد؟

به معنای تیلاش عمیدی ییک قیرد ((Knowledge hidingپنهان کاری دانش 
برای خودداری یا مخفی کردن دانشیی اسیت کیه توسیط شیخص دیگیری 

((knowledge hoardingاین رقتار بیا احتکیار دانیش. درخواست شده است
ت متفاوت است؛ احتکار دانش به جمع آوری دانش اشاره دارد که ممکن اس

امتنیاع بعداً به اشتراک گذاشته شود یا نشود، اما پنهان کاری دانش نیوعی
.قعا  و هدقمند از به اشتراک گذاشتن دانش است

6۹
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عماد سپهری
کارشناس طراحی موتور دیزل شرکت توگا مپنا



۷۰

می دهدارهشدانسانیمنابعمدیریتبین المللیمملهدرشدهمنتشرتازهمقاله ایحا ،اینبا
اریپنهان کمی توانندشغلطراحیویژگی هایبرخیکهحالیدرداده اندنشانتحقیقاتکه

.نندکتشویشرارقتارایناستممکنغیرمنتیره ایبه طوردیگربرخیدهند،کاهشرادانش
نوعدووانعنبهشغلیمنابعوشغلیالزاماتچگونهکهکرده اندبررسیمقالهایننویسندگان
بهازرقتهانتیارمناقعوهزینه هابرمختلفشکل هایبهشغل،طراحیویژگی هایازمتفاوت

صورتبهرادانشپنهان کارینتیمه،درومی گذارندتأثیرشدهدرخواستدانشاشتراک گذاری
.می دهندقرارتأثیرتحتمتفاوتی

شغلیمنابعوالزاماتنقشبررسی
شغلیمنبعسهومتقابلوابستگیوشغلپیچیدگیشغلیالزاهدونقشمطالعه،ایندر

نای.استگرقتهقراربررسیموردمتقابلوابستگیومهارت هاتنوعشغلی،خودمختاری
:شده اندتعریفزیرشر بهشغلیمنابعوالزامات

.دارداشارهشغلیوظایفبودنچندبعدیودشواریمیزانبهشغلپیچیدگی:شغلیپیچیدگی
مختلفیتقعالچندانماهیاچندگانهتصمی  گیری هایپیچیده،تحلیل هاینیازمندکهوظایفی

دجه بندی،بوهمزمانبایدکهپروژه ایمدیریتمثلاً .هستندپیچیده ترباشند،ه  زمانصورتبه
ل،مقابدر.می شودمحسوبپیچیدهشغلیدهد،انماهراقنیمشکلاتحلوتی هماهنگی

.داردکمیپیچیدگیسیست ،یکدراطلاعاتکردنواردمانندتکراریوسادهکاریک
اهانمقردیککهکارهاییچطورکهمی کندبیانمفهوهاین:شدهآغازمتقابلوابستگی
برقرارغلشدوبینکارجریانومی گذاردتأثیردیگریشخصقعالیت هایبرمستقیماً می دهد،
الیمبخشبرایاطلاعاتاینکند،واردرااطلاعاتیقروشبخشدرکسیاگرمثلاً .می شود
دیگرردقکارشروع کنندهنفریککارکهمی دهدنشاناین.کندصادرراقاکتورهاتااستلازه
.شودمدیریتخوبیبهبایدارتباطاینواست

هاشارکارشانماهنحوهدرقردیکاختیاروآزادیمیزانبهخودمختاری:شغلیخودمختاری
دهند،انماهراکارشانچگونهوزمانیچهبگیرندتصمی می توانندکهکارمندانی.دارد

روش هایوزمان بندیخودشکهنره اقزارتوسعه دهندهیکمثلاً .دارندبالاتریخودمختاری
طبشدقیقاً بایدکهداردکسیبهنسبتبیشتریخودمختاریمی کند،انتخابرابرنامه نویسی

.کندعملشدهتعیینپیشازدستورالعمل های
ازهاستفادنیازمندمیزانچهبهشغلیکانماهکهمی دهدنشانویژگیاین:مهارت هاتنوع

ویلیتحلارتباطی،قنی،مهارت هایتامی کندممبورراقردکهشغلی.استمختلفمهارت های
بایدهپروژمدیریکمثلاً .داردبالاییمهارتتنوعگیرد،کاربههمزمانصورتبهرامدیریتی

ریتمدیرامالیمسائله وکندبرقرارارتباطتی بابتوانده بداند،راقنیمهارت هایه 
.کند
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چقدر دهدمینشانواستشدهآغازوابستگیبرعکسمفهوهاین:دریاقتیمتقابلوابستگی
یکمثلاً .می شودوارددیگرشغل هایازکهاستوابستهقعالیت هایییااطلاعاتبهقردکار

ابعمنیاقروشبخشتوسطکهداده هاییواطلاعاتبهمالیگزارش هایتهیهبرایحسابدار
دچارارحسابدکارنرسد،کاملوموقعبهاطلاعاتایناگر.استوابستهمی شود،ارائهانسانی
.شدخواهدمشکل
:کهمی دهدنشانپژوهشایننتیمه

oرادانشپنهان کاریشغلی،الزاماتعنوانبهشدهآغازمتقابلوابستگیوشغلپیچیدگی
تهرقدستازقرصت هایومستقی هزینه هایاقزایشباع عاملدواین.می کندتشویش
شمات هایقعالییااستپیچیدهکاروقتییعنی.می شونددانشاشتراک گذاریبهبامرتبط

ازگرانینیااشتباهازتربدلیلبهاقراداستممکندارد،تاثیردیگرانکاربرمستقیماً 
ودهپیچیشماوظیفهاگرمثلاً .کنندپنهانرادانششانخود،رقابتیمزیتدادندست

درراشماتموقعیمی توانددانشگذاشتناشتراکبهکنیدقکراستممکنباشد،تخصصی
یگزینجاراشماوشوندبهره مندشمادانشازمی تواننددیگرانچونکند،تضعیفسازمان
.کنند
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oای داشتن مهارت ه. تنوع مهارت ها به عنوان منبع شغلی، پنهان کاری دانش را کاهش می دهد
تیر متنوع باع  می شود که اقراد هزینه ها و مناقع مالی مربیوط بیه پنهان کیاری دانیش را کم

یشیتر ب( مانند رضایت قردی، شهرت، همکیاری بهتیر)ببینند و در عوض به مناقع غیرمالی آن 
د به عبارت دیگر، کسیانی کیه مهارت هیای مختلفیی دارنید، معمیولًا تماییل دارنی. توجه کنند

بار آنهیا دانششان را به اشتراک بگذارند، چون می دانند این کار باع  اقزایش توانایی ها و اعت
ه مثلًا یک قرد با مهارت های قنی و ارتباطی قوی، ممکن اسیت بدانید کیه کمیک بی. می شود

.دیگران باع  بهبود روابط کاری و پیشرقت حرقه ای اش خواهد شد
oنهان کیاری خودمختاری شغلی و وابستگی متقابل دریاقتی اثیرات ترکیبیی و پیچییده ای بیر پ

. ی گذارنیداین دو منبع شغلی به شکل های متفاوتی بر پنهان کاری دانش تاثیر م. دانش دارند
از یک طرف، این ویژگی ها می توانند منیاقع غیرمیالی اشیتراک گذاری دانیش ماننید احسیاب

از امیا. رضایت و تعامل مثبت را اقزایش دهند و در نتیمه باع  کیاهش پنهان کیاری شیوند
طرف دیگر، ممکن است منیاقع میالی و هزینیه های مسیتقی  و قرصیت های از دسیت رقتیه 

اری زیادی مثلًا وقتی قردی خودمخت. اقزایش یابد که اقراد را به پنهان کاری دانش ترغیب کند
در کارش دارد، ممکن است ترجیح دهد دانش را به صورت محیدود بیه اشیتراک بگیذارد تیا 
برتییری خییود را حفییظ کنیید، امییا در عییین حییا  آزادی عملییش می توانیید او را بییه کمییک و 

ه باشید همین طور اگر کار او به شدت به اطلاعیات دیگیران وابسیت. اشتراک گذاری تشویش کند
شیتراک ، ممکن است در برخی موارد دانش را پنهان کنید ییا بیه ا(وابستگی متقابل دریاقتی)

.بگذارد بسته به مناقع و هزینه های مورد انتیارش
در پژوهشگران در این مقاله هشدار می دهند که نتایی تحقیش شان بیا برخیی قرضییات موجیود

، بیدون بسیاری از نیریه های انگیزشی در این حوزه. ادبیات مدیریت منابع انسانی مغایرت دارد
ورد تفکیک میان الزامات شغلی و منابع شغلی و بیدون در نییر گیرقتن مکیانیزه هزینیه های می
نید انتیار، معتقدند که ویژگی های طراحی شغل می توانید کارکنیان را بیه رقتارهیای خاصیی مان

امیا یاقتیه های ایین پیژوهش نشیان می دهید کیه ایین . کاهش پنهان کاری دانش ترغیب کنید
انش تیأثیر قرضیه ها نمی توانند به درستی توضیح دهند که چگونه این ویژگی ها بر پنهان کاری د

ه عنوان یک همچنین، این نتایی از نیریه هایی که پیشنهاد می کنند پیچیدگی شغل ب. می گذارند
زه ای الزاه چالش برانگیز نه تنها هزینه های مورد انتیار را اقزایش می دهید، بلکیه می توانید انگیی

.برای اقزایش مناقع غیرمالی و کاهش مناقع مالی باشد، حمایت نمی کند
عییلاوه بییر اییین، عوامییل جمعیت شییناختی کارکنییان و قضییای قرهنگییی سییازمانی در زمینییه بییه 

.  رائه دهنداشتراک گذاری دانش نیز نمی توانند توضیح قابل قبولی برای این نتایی متناقض ا
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ان بندیزمدراختیارشاملشغلیخودمختاریمختلفشکلسهکهاستایندیگرجالبنکته
اینانندبتوکهندارندتوجهیقابلتفاوتنیزتصمی  گیریوکارانماهروش هایانتخابکار،
.کنندتوجیهرامتناقضنتایی

شغلراحیطبایدمدیرانکهمی کنندتوصیهخودتحقیشنتاییاساببرمقالهاینپژوهشگران
تایابدشاقزایشغلیمنابعویاقتهکاهششغلیتقاضاهایمیزانکهدهندانماهگونه ایبهرا

ختلفممراحلدرکهمی کنندپیشنهادآنها.کندپیداکاهشدانشپنهان کاریترتیببدین
مرتبطایاتشکبررسینیرو،جذببرایشغلشر نوشتنمانندانسانی،منابعمدیریتقرایند

شغلیطراحسازمانی،تغییراتزماندرکارنیرویبرنامه ریزیوکارکنانغیرسازندهرقتارهایبا
.گرددمتناسب سازیشغلیمنابعوشغلیتقاضاهایتاشوداصلا وتحلیلممدداً 
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ان بندیزمدراختیارشاملشغلیخودمختاریمختلفشکلسهکهاستایندیگرجالبنکته
اینانندبتوکهندارندتوجهیقابلتفاوتنیزتصمی  گیریوکارانماهروش هایانتخابکار،
.کنندتوجیهرامتناقضنتایی

شغلراحیطبایدمدیرانکهمی کنندتوصیهخودتحقیشنتاییاساببرمقالهاینپژوهشگران
تایابدشاقزایشغلیمنابعویاقتهکاهششغلیتقاضاهایمیزانکهدهندانماهگونه ایبهرا

ختلفممراحلدرکهمی کنندپیشنهادآنها.کندپیداکاهشدانشپنهان کاریترتیببدین
مرتبطایاتشکبررسینیرو،جذببرایشغلشر نوشتنمانندانسانی،منابعمدیریتقرایند

شغلیطراحسازمانی،تغییراتزماندرکارنیرویبرنامه ریزیوکارکنانغیرسازندهرقتارهایبا
.گرددمتناسب سازیشغلیمنابعوشغلیتقاضاهایتاشوداصلا وتحلیلممدداً 
اثراتدونبومثبتتأثیربیشترینکهمهارت هاتنوعمانندمؤثریشغلیمنابعبایدمدیران
اتاثرکهشغلیمنابعحا ،عیندر.کنندقراه دارند،دانشپنهان کاریکاهشدررامنفی
مثا ،نعنوابهشوند؛ارائهمساعدشرایطدرتنهابایدشغلی،خودمختاریماننددارند،دوگانه
ریخودمختاکردنقراه باشد،نداشتهوجودکارکناندرشغلیمسئولیت پذیریحساگر

.شودپنهان کاریاقزایشباع استممکن
شکلگونه ایبهراخودشغلبتوانندکارکنانکهکنندقراه زمینه ایبایدمدیرانهمچنین،
وروانیسلامتحفظبهامراینباشند؛داشتهکاقیمنابعوبهینهشغلیتقاضاهایکهدهند
.می داردبازدانشپنهان کاریمانندمخربرقتارهایانماهازراآنهاوکردهکمکآنهاانگیزه
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آنچدده جی پی تددی دربدداره واددعیت دانددش 
!سازمانی به ما آمو‌ت

در دسترب همگان قرار گرقتنید، تنهیا بیا ییک تحیو  GPTوقتی ابزارهای 
، میدیران بیه ناگاه. قناورانه مواجه نبودی  بلکه با یک نوراقکن مواجه شیدی 

عامل، سرپرسیتان و رهبیران تی  هیا بیا چشیمان خیود دیدنید کیه هیوش 
ن تمربیه ای. مصنوعی چقدر ساده می تواند پاسخ، ایده و توضیح تولید کند

چیرا»:آنی و قابل لمس، یک سوا  عمیش تر را در ذهن بسییاری ایمیاد کیرد
«؟سیست  های داخلی ما نمی توانند همین قدر کارآمد و پاسخ گو باشند

۷۵
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این سوا  ساده، پرده از یک واقعیت تلیخ برداشیت؛ بسییاری از سیسیت  های میدیریت دانیش
ه انسیانی سازمانی، نه تنها برای ادغاه با هوش مصنوعی آماده نیستند، بلکه حتی بیرای اسیتفاد

تنها توانایی های هوش مصنوعی را بیه میا نشیان نیداد، GPTدر واقع . ه  بهینه سازی نشده اند
 ها بیا بلکه کمبودهای عمیش و پنهان شده درون سازمان ها را نیز برملا کرد، کمبودهیایی کیه سیا 

.آن ها زندگی کرده ای ، بدون آن که واقعا ببینیمشان
چیه وقت آن است که با واقعیت روبیه رو شیوی ؛ بیاییید دقییش تر بررسیی کنیی  کیه جی پی تیی

ز چیزهایی درباره وضعیت واقعی دانش سازمانی به ما آموخت و رهبران حوزه مدیریت دانش ا
.این پس باید چه نکاتی را جدی بگیرند
کارکنان به دنبال پاسخ هستن؛ نه سند

لات کاربران امیروز، سیوا. نحوه تعامل اقراد با مد  های جی پی تی انتیارات را دگرگون کرده است
دریاقیت خود را به زبان طبیعی می پرسند و انتیار دارند پاسخی مستقی ، واضح و مکالمه محور

لیب امیا در اغ. کنند نه اینکه ممبور شوند در میان صیدها صیفحه سیند و قاییل جسیتمو کننید
سازمان ها، دانش هنوز در د  قایل های پی دی اف، ویکی های منسوخ شده، پوشیه های شیلوغ در 

ت زییادی کاربران باید وقی. بستر شیرپوینت و پایگاه های دانش بزرگ و پراکنده دقن شده است
.یابندصرف جستمو، قیلتر کردن و تفسیر اطلاعات کنند تا شاید پاسخ مورد نیرشان را ب

قیش کاربران امروز، همان طور که از جی پی تی پاسخ قوری و د. این شکاف، موضوعی حیاتی است
سیی دریاقت می کنند، انتیار دارند درون سازمان ه  به همان سبک و سرعت به اطلاعیات دستر

دیریت گذشته است؛ سیسیت  های می« ذخیره سازی برای ذخیره سازی»دیگر دوره ی . داشته باشند
وی نیازهیای دانشی که صرقاً بر اساب ساختار طبقه بندی و پوشه بندی طراحی شده اند، پاسیخ گ

.امروزی نیستند
دیید جی پی تی استاندارد جدیدی تعریف کرده و دانش سازمانی باید خودش را با این سیطح ج

قابیل دیگر کاقی نیست که اطلاعات ققیط وجیود داشیته باشید؛ بایید بیه شیکلی. تطبیش دهد
.دسترب، قابل قه ، و بلاقاصله قابل استفاده ارائه شود

هوش مصنوعی به دانش سازمانی سامان یافته و غنی از زمینه نیاز دارد
آن هیا بیر اسیاب داده هیای عمیومی آمیوزش . مد  های جی پی تی شرکت شیما را نمی شناسیند

ه ها دیده اند نه روی روش های اجرایی، قرایندها، سیاست های داخلی، تمربیات مشتری، یا تمرب
های زمانی که شرکت ها تلاش می کنند جی پی تی را وارد قرایند. و دانش های خا  سازمان شما

ییاز دارد هوش مصنوعی به سوخت ن: کاری خود کنند، خیلی سریع به یک واقعیت مه  می رسند
وایی اما نه صرقاً هر محتوایی، بلکیه محتی. و این سوخت چیزی نیست جز دانش درون سازمانی

.که ساختارمند، قابل اعتماد، به روز و غنی از زمینه و باقت سازمانی باشد
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سئو  یا اگر محتوای مدیریت دانش شما بین چندین پلتفره مختلف پراکنده است، هیچ کس م
ت، مالک واقعی آن نیست، حاوی اطلاعات قدیمی، ناقص یا حتی متناقض است؛ در ایین صیور
ود و عملکرد جی پی تی یا هر مد  هوش مصنوعی دیگر، به شکل قابیل تیوجهی تضیعیف می شی
ازمانی این ضعف نه از مد  خواهد بود، بلکه از کیفیت پایین منبع تغذییه آن یعنیی دانیش سی

ر انتییار اگ. هوش مصنوعی ققط به داده نیاز ندارد؛ به داده ی با کیفیت نیاز دارد. ناشی می شود
ا ارزشمند، دارید هوش مصنوعی برایتان ارزش خلش کند، باید ابتدا مطمئن شوید که محتوای شم

.دقیش، سازمان یاقته و قابل تفسیر است

دانش باکیفیت، فقط مجموعه ای از متن نیست
اما . ندیکی از تصورات رایی درباره جی پی تی این است که گویی همه چیز را به طور جادویی می دا

ش این مد  ها بر اساب مثا  ها آموزش می بینند، نه از راه درک واقعی یا دان: حقیقت اینماست
.آنچه جی پی تی می قهمد، حاصل ساختار اطلاعاتی است که به آن داده شده است. ذاتی

بهتیرین عملکردهیای هیوش . در محیط های سیازمانی نییز دقیقیاً همیین قیانون حک  قرماسیت
مصنوعی در شرکت ها مربوط به زمیانی اسیت کیه ابزارهیا بیا داده هیای سیاختاریاقته، دقییش و 

. در اینما، نوع قالب محتوا اهمیت حیاتی دارد. هدقمند تغذیه شده اند
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:قالب هایی که در عمل بهترین بازده را دارند، شامل موارد زیر هستند
oکاربر را مرحله به مرحله به نتیمه درست هدایت می کنند: درخت های تصمی  گیری.
o پرسش های پرتکرار را شفاف و خلاصه پاسخ می دهند: سوالات متداو.
o داطلاعات قنی را به شکلی ساختارمند و جستموپذیر ارائه می کنن: راهنماهای محصو.
oمراحل کاری را با دقت و به صورت گاه به گاه تشریح می کنند: مستندات قرایندی.

ان بیه دیگیر نمی تیو. این موضوع باید نگاه ما به تولید محتوای سیازمانی را کیاملًا تغیییر دهید
و تکییه قایل های پی دی اف طولانی، اسلایدهای پاورپوینت، یا اسناد پراکنده و غیرقابیل جسیتم

د، نه بیرای حتی اگر اطلاعات خوبی داشته باشند، نه برای انسان ها به راحتی قابل استفاده ان. کرد
.  هوش مصنوعی قابل تحلیل

بیرای در دوران جی پی تی، مدیریت دانش باید به سوی دانش ماژولار، ساختاریاقته و قابیل قهی 
ب ققیط در نهایت، یک اصل کلیدی را باید به خاطر سپرد؛ دانش خو.ماشین و انسان حرکت کند

گیر می خواهیید ا. به آنچه می گویید وابسته نیست، بلکه به چگونگی گفتن آن نیز بسیتگی دارد
  و منطیش در جی پی تی برایتان مفید باشد، باید محتوا را به گونه ای بنویسید که ساختار، وضیو

.آن رعایت شده باشد، درست همان طور که یک ماشین انتیار دارد آن را بخواند و بفهمد
اعتماد، بزرگ ترین مانع در پذیرش هوش مصنوعی است

یکی از رایی ترین مقاومت هایی که سازمان ها در برابر استفاده از جی پی تی ییا ابزارهیای هیوش
. اعتمیاد: مصنوعی نشان می دهند، نه یک مسئله قنی، بلکه یک مسئله روانی و قرهنگیی اسیت

دربیاره اگر یک مدیر از جی پی تی: سوالی که بارها در جلسات مدیریتی شنیده می شود این است
نوعی یک سیاست داخلی سوالی بپرسد، آیا می تواند به پاسخ آن اعتماد کنید  اگیر هیوش مصی
د؟ ایین پیشنهادی برای پاسخ به مشتری ارائه دهد، آیا این پاسخ دقیش و قابل اتکا خواهید بیو

نوع نگرانی ها، بیشتر از آنکیه بیه خیود هیوش مصینوعی مربیوط باشیند، بیه وضیعیت دانیش
واقعیت این است که اعتمیاد بیه خروجیی هیوش مصینوعی، از . درون سازمانی مربوط می شوند

.اعتماد به محتوای منبع آن شروع می شود
اد آن با جی پی تی به ما آموخت که اگر دانش داخلی یک سازمان پراکنده و نامنسم  باشد، اسن
ارت و ه  تناقض داشته باشند، داده ها ناقص یا به روزرسانی نشده باشیند، ییا محتیوا بیدون نیی

د و تأیید باقی مانده باشد، در نتیمه، خروجی های هوش مصینوعی نییز بی اعتمیاد خواهنید بیو
لکه به خاطر کارمندان ه  طبیعتاً به چنین سیستمی اطمینان نمی کنند نه به خاطر ضعف مد ، ب

بنابراین، رهبران میدیریت دانیش بایید اعتمیاد را درون خیود دانیش . ضعف دانش پشت پرده
. نهادینه کنند
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:این یعنی اقزودن علائ  و نشانه های اعتماد به اسناد و محتوای پایگاه دانش، از جمله
o برای نمایش قابل اتکا بودن مطلب« محتوای تأییدشده»برچسب های
oتاریخ آخرین به روزرسانی برای سنمش تازگی و اعتبار
oپیوند به منابع اصلی یا اسناد رسمی برای اطمینان از صحت اطلاعات
oناه یا واحد مسئو  بررسی محتوا برای شفاف سازی مسئولیت
oاعتماد، ققط با تکنولوژی ساخته نمی شود با شفاقیت ساخته می شود.

 تر هرچه مسیر تولید و نگهیداری دانیش شیفاف تر، مسیتندتر و دقییش تر باشید، کیاربران راحیت
.رندمی توانند به خروجی های هوش مصنوعی اعتماد کنند و آن ها را در کار روزمره خود به کار گی

کز توجیه نتیمه نهایی است که جی پی تی جای مدیریت دانش را نگرقت بلکه آن را دوباره به مر 
مکین در ابتدای ورود جی پی تی به قضای سازمانی، برخی نگران بودند کیه ایین قنیاوری م. آورد

  امیا واقعییت بیرخلاف ایین تصیور رقی. است مدیریت دانش را بی اهمیت یا حتی منسوخ کند
روری تر از جی پی تی نه تنها جایگزین مدیریت دانش نشد، بلکه نقش آن را برجسته تر و ض. خورد

ر امیا نیه هی. چون جی پی تی برای عملکرد مؤثر به چیزی حییاتی نییاز دارد؛ محتیوا. همیشه کرد
وعی بیدون هوش مصین. محتوایی بلکه محتوای دقیش، ساختاریاقته، قابل اعتماد و قابل استفاده

مند جی پی تی یک رابط هوشی. یک زیرساخت محتوایی قوی، مانند موتوری بدون سوخت است
رَد سازمانی واقعی همچنان باید از طریش سیست  های مدیریت دانش تولید و تغذیه است، اما خ 

بنابراین، سوالی که هر رهبر مدیریت دانیش بایید امیروز از خیود بپرسید ایین اسیت اگیر. شود
جی پی تی قرار است رابط اصلی باشد، آیا دانش میا آمیاده اجیرای نقیش خیود هسیت؟زیرا در 

اقته تر طلیب نهایت، جی پی تی دانشی را جایگزین نکرد بلکه دانشی بهتر، قابل اتکاتر و سیازمان ی
لکیه ب. نیسیت« دیمیتیا »کرد و این همان درب بزرگ ماجراست؛ آینده ی دانش سازمانی صرقاً 

. پویا، آماده برای هیوش مصینوعی، و طراحی شیده بیرای هی  انسیان ها و هی  ماشین هاسیت
ت کیه مدیریت دانش دیگر ققط بایگانی اطلاعات نیست بلکه ستون ققیرات هیر سیازمانی اسی

.می خواهد در عصر هوش مصنوعی رقابت کند

3۶شماره | 1404سال | مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا 

What GPT Taught Us About the State of Enterprise Knowledge. kminsider.com,
June 24, 2025

منابع



وقتی دانش از دست می رود؛ راز نشت
‌اموش در سازمان ها

ه در بسیاری از سازمان ها، خروا یک قرد باتمربه و متخصیص تنهیا بی
ه معنای از دست دادن یک نیروی انسیانی نیسیت؛ بلکیه بیه مراتب بی
معنییی از دسییت دادن سییا  ها دانییش عمیییش، تمربییه عملییی، بییینش 

ندی تخصصی و قهمی است که هرگز به صورت مکتوب یا در قالب سی
بیاً این دانش نهفته که در ذهن اقراد وجود دارد، غال. ثبت نشده است

در جریان جلسات غیررسمی، گفتگوهای روزمره و یا از طریش آزمیون و
. خطاهای مکرر شکل گرقته است

۸۰
مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا

۱۵
احمد سپهری
مشاور و مدرس مدیریت دانش



۸۱

نهایت،ردومی شودمنتقلبعدینسلبهیامستندسازیندرتبهدانشیچنینمتأسفانه،
ینا.می رودبینازاوهمراهنیزارزشمندقکریسرمایهاینمی کند،ترکراسازمانقردوقتی
کمتروپنهانتهدیدهایازیکینامید،«دانشخاموشنشت»راآنمی توانکهپدیده

وسازمانییادگیریقرآیندهایپایداریدرجدیطوربهمی تواندکهاستدیده شده ای
.کندایماداختلا مستمرنوآوری های
توبمکاطلاعاتوگزارش هااسناد،ذخیره سازیبرعمدتاً سنتیشیوه هایبهدانشمدیریت
خت،شناتواناییکرده،پیدابیشتریاهمیتآنچهامروز،پرشتابدنیایدرامادارد؛تمرکز

دانشاینآنکهازپیشاست،اقرادنانوشته یوتمربیضمنی،دانشقعا  سازیواستخراا
درکهبلنیستسندوقایلقالبدرتنهانهدانشاین.بروددستازهمیشهبرایارزشمند
لمنتقروزانهقعالیت هایوهمکاریحیندرغیررسمی،شرایطدروگرقتهشکلاقرادذهن

دانش،نشتبروزنحوهبررسیبهکاربردی،وسادهزبانیباکردهتلاشمقالهایندر.می شود
آسیباینکاهشبرایموثروعملیراهکارهایارائههمه،ازمه  تروآناصلیدلایل

فاظتحشکلبهترینبهنامرئیگنمینه هایاینازبتوانندسازمان هاتامی پردازهسازمانی
.گیرندکاربهخودپایدارتوسعهمسیردرراآن هاوکنند
اداقرذهندرناهمگنصورتبهتمربهودانشازتوجهیقابلمقدارسازمان ها،ازبسیاریدر

. شودنمیوارددانشمدیریتسیست  هاییاقرآیندهارسمی،اسنادبههرگزومی شودذخیره
اهیتمدلیلبهمی شودشناختهپنهانیاضمنیدانشعنوانبهمعمولاً کهدانشنوعاین

بهومی روددستازآن هاباهمراهسازمان،ازاقرادترکهنگاهاغلبخود،درونیوغیررسمی
خروابهاشارهمی گویند،«دانشنشت»آنبهکهپدیدهاین.نمی شودمنتقلیاثبتهیچ وجه
یاانتقا ،ثبتبرایقرصتیاینکهبدونسازمانازحیاتیوکلیدیدانشناگهانییاتدریمی
.داردشود،قراه آنازممدداستفاده
کارکنانعفایاستیابازنشستگیزماندرققطدانشنشتمی کنی قکرکهراییتصوربرخلاف
سازمانیکاربردیومه دانش.استپیچیده تروگسترده تربسیارموضوعاینمی اقتد،اتفاق
برود،ینبازمی رسندپایانبهنتاییتحلیلوثبتبدونکهپروژه هاییجریاندراستممکن

ووزمرهرمکالماتدرحتی.شودناپدیدمی شوند،برگزارمستندسازیبدونکهجلساتیدریا
ثبتاییجاینکهبدونسازمانیارزشمنددانشاززیادیبخشنیزتی  هااعضایبینغیررسمی
قدرتکاهشباع زمانمروربهتدریمی،وخاموشقرآینداین.می روددستازشود،

قابتیرمزیترقتنبینازنهایتدروسازمانییادگیریکیفیتاقتدرست،تصمی  گیری
شتراکابهوحفظدرستیبهنوآوریوپیشرقتبرایکلیدیدانشکهچرامی شود،شرکت ها
.نمی شودگذاشته
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نوآوریویادگیریپایداریبرآنتاثیرودانشنشت
بزرگ ترینهکبدانندخوبیبهبایدهستند،متکینوآوریومستمریادگیریبهکهسازمان هایی
یاتتمربوانسانیدانشبلکهنیست،نره اقزارهایاداده هاقنی،تمهیزاتتنهادارایی شان

ازبخشیدادندستازمعنیبهواقعدردانشایننشت.استاقرادزیسته یوواقعی
ایگزینیجقابلمالیسرمایه گذاریباهیچ گاهکهاستجمعیتمربیسرمایهوسازمانیحاقیه
.نیست
نخست،می دهد؛رخعمدهمشکلدومعمولاً می شود،خاراسازمانازکلیدیدانشوقتی

متوقف،دوهوشدهیادگیریتمربیاتانتقا عدهدلیلبهگذشتهاشتباهاتمکرربازتولید
اذاتخوجدیدایده هایتولیدبرایلازهدانشزیرساختنبودخاطربهنوآوریقرآیندشدن

بلکهبیجانقعالیتیکنهدانشنشتازجلوگیریشرایطی،چنیندر.هوشمندانهتصمیمات
.می شودمحسوبیادگیرندهسازمان هایرشدوبقااستراتژیازجدایی ناپذیریبخش
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کاریمحیط هایدردانشنشتشناسایی
مدیریتبخشدرسابقهسا ۱5باکلیدیکارمندیککنیدتصورموضوع،بهتردرکبرای
است؛مرتبچیزهمهمی رسدنیربه.می کندترکراسازمانتمربهسا  هاازپسپروژه،
قرایندیکنمی تواندجدیدتی بعدماهچنداماشده اند،بایگانیاسنادشده،تکمیلپروژه ها
تریانمشباروابطمی شوند،تکراربارهاکوچکقنیاشتباهات.کنداجرامشکلبدونراساده
یلدل.استهمراهسردرگمیوکندیباروزمرهتصمی  گیری هایومی گرایدضعفبهقدیمی
باتمربهدقرذهندرکهغیرمکتوبیونانوشتهدانشاست؛روشنپاسخچیست؟مشکلاتاین

مان هاسازازبسیاریدرسناریواین.استنشدهمستندیامنتقلهیچ گاهبود،شدهذخیره
دانشانتقا ققدانازناشیاشتباهات،تکراروناکارآمدی هااززیادیبخشواسترایی

.اطلاعاتنبودیاتخصصدرضعفنهاست،پیشینیانتمربی
است؟نشتمعرضدربیشترپنهاندانشچرا

هانپندانشوآشکاردانشتقسی اصلینوعدوبهسازمانیدانشمی دانی ،کههمانطور
:زیراداردقرارنشتمعرضدربیشترپنهاندانشمیانایناز.می شودتقسی 
تصوربهاغلبضمنیدانش:نمی شومستندسازیوداردوجوداقرادذهندرققطمعمولاً 
قالبدرندرتبهتمربی،ماهیتیاپیچیدگیدلیلبهومی گیردشکلاقرادذهندرنانوشته
ربه،تمسا  هاحاصلمعمولاً دانشاین.می شودثبترسمیسندیادستورالعملنوشته،
یک:مثا .آوردکاغذرویراآنآسانیبهنمی توانکهاستقردیعمیشدرکوخطاوآزمون
درکهکندتنیی خا شرایطدررادستگاهیچطوربدانداستممکنسابقهبامهندب
ذهنردققطونشدهثبتمستنداتدرهرگزمه نکتهاینولیاست،نیامدهراهنمادقترچه

.داردوجوداو
ازسیاریب:کنندبیانسادگیبهراآننمی توانندیامی دانندچهدقیقاً نمی داننداغلباقراد
اینچون،کنندبیانوتحلیلراضمنی شاندانشراحتیبهنمی تواننده خودشانحتیاقراد
ممکنآنها.استگرقتهجایذهنشاندرناخودآگاهحس هاییاعادتشهود،قالبدردانش
:مثا .ددهنتوضیحانتقا قابلشکلبهراآنچگونهیااستمه جزئیاتیچهنداننداست
ساعاتدرمی دهندترجیحخا مشتریانبرخیچراندانداستممکنقروشمدیریک

عملآناساببروکردهدرکشهودیصورتبهرارقتاراینامابگیرند،تمابمشخصی
.دهدشر کتبیصورتبهرااستراتژیاینبتوانداینکهبدونمی کند
پنهاندانش:استاعتمادازپرقضاییوزمانانسانی،تعاملنیازمنددانشنوعاینانتقا 
قلمنتعملیمشاهدهورودرروگفتگوهاینزدیک،همکاریمشترک،تمربهطریشازمعمولاً 
.می شود
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تاداردزنیااعتمادموردوامنقضاییومستقی تعاملقرصت هایکاقی،زمانبهقرآینداین
.کندقلمنتدیگرانبهراآنسوء استفاده،یاقضاوتازنگرانیبدونبتوانددانشدارندهقرد
نایکند؛اجراراحسابقرایندیکچگونهکهمی آموزدکاراستادکناردرکارآموزیک:مثا 

اتفاقدهحمایت کننقضاییکدرمکررتمرینوپرسیدنسوا مشاهده،طریشازققطیادگیری
.می اقتد

یشتشوحتییانشدهارزشگذاریتمربهاشتراک گذاریسازمانی،قرهن  هایازبسیاریدر
وانشدگذاشتناشتراکبهکهاستگونه ایبهکاریقرهن سازمان ها،بعضیدر:نمی شود
یانبازاقراداستممکنحتی.نمی شوددیدهسازمانیارزشیاوظیفهیکعنوانبهتمربه
رقابتیمزیتیاموقعیتقدرت،کاراینبااستممکنمی کنندقکرچونبترسند،خوددانش
.بدهنددستازراخود
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بهدانشمی شوندباع همهنامطمئن،قضایورسمیسیست  هایوجودعدهمشوق ها،نبود
نکاتقا انتازاستممکنباتمربهکارمندیک:مثا .بماندباقیانحصاریوخصوصیصورت
خطربهسازماندرجایگاهشکهاستنگرانچونکندخودداریجوان ترهمکارانبهمه 
.بگیردقرارتوجهموردکمتریابیفتد
دانشنشتاصلیدلایل
کهستسازمان هادرساختاریوقرهنگیانسانی،عواملازترکیبینتیمه یاغلبدانشنشت
ارهارقتشاملمی توانندعواملاین.می زنندرق راپدیدهاینومی دهنددستبهدسته با
وساختارهاهمچنینودانشاشتراک گذاریبرحاک سازمانیقرهن اقراد،نگرش هایو

ودلایلاینمه  ترینبررسیبهادامه،در.باشنددانشانتقا وثبتبرایموجودسیست  های
.می پردازی آن هاتاثیرات
درجابمایییایبازنشستگاستعفا،دلیلبهباتمربهکارکنانخروا:کلیدیانسانینیرویخروا
دانشازعمده ایبخششرایط،ایندر.استدانشنشتدلایلاصلی ترینازیکیپروژه ها
تی هبیادگیری هااعضا،تغییربانیزموقتیپروژه هایدرومی رودبیرونبهثبتبدونآن ها
.نمی شودمنتقلبعدی
هبدانشگذاشتناشتراکبهسازمان ها،ازبسیاریدر:دانشاشتراک گذاریقرهن نبود

ازربتهمچنین،.نیستاقرادحرقه ایمسئولیتازبخشیومی شودانماهداوطلبانهصورت
اقرادمی شودباع اعتماد،قضایققدانومشوق هانبودموقعیت،یاقدرتدادندست
.دارندنگهخصوصیراخوددانش
برایساده ایومناسبابزارهایسازمان هاازبسیاری:دانشثبتابزارهایضعفیاققدان

بهلیتمایکارکنانکهاستزمان بروپیچیدهآنقدرقرآیندهایاندارنددانشمستندسازی
سریعهتمربثبتقره هایداخلی،ویکی هایمانندسیست  هایینبود.ندارندآن هاازاستفاده

.استجدیموانعازیکیکوتاه،آموزشیویدیوهایو
گزارش هاانباشتبامی کنندتصورسازمان هابسیاری:دانشجایبهداده برحدازبیشتمرکز
درونیبینشوتفسیرقالبدرواقعیدانشکهحالیدرکرده اند،حفظرادانشداده هاو

کلیدیدانشرقتندستازمعنایبهاقرادخروانشوند،ثبتبینش هاایناگر.استکارکنان
.است

بهنهاتکارکنانترکزماندرسازمان هابیشتر:کارکنانخروابرایمشخصقرآیندنداشتن
مربهتودانشاستخراابرایمشخصیقرآیندومی پردازندمالیمسائلوتمهیزاتبررسی
.استنشدهتعریفقرد
.می رودتدسازبازگشتبدونکلیدیروابطانتقا وتمربیاتثبتبرایطلاییقرصتاین
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دانشنشتپیامدهای
وجدییاربسپیامدهایمی اقتد،اتفاقپنهانوبی سروصداغالباً اینکهعلی رغ دانش،نشت

رارققشارتحتراروزمرهعملکردتنهانهتأثیراتاین.داردهمراهبهسازمان هابرایملموسی
.شوندمنمرنوآوریتوانورقابت پذیریکاهشبهمی توانندبلکهمی دهند،
بلیقمشکلاتهمانبابارهاسازمان هانشود،منتقلوثبتدرستیبهضمنیدانشوقتی
سطتوشدهآموختهدرب هایبهدسترسینداشتندلیلبهجدید،تی  های.می شوندمواجه

ناکارآمداینرسیدهاثباتبهقبلاً کهکنندامتحانراراه حل هاییبارهاممبورندپیشینیان،
ازمانسازرازیادیوقتواضاقیهزینه هایاینکهبرعلاوهاشتباهاتمکررتکراراین.بوده اند
اثرمانسازاعتباربرنهایتدرومی شودنیزخدماتومحصولاتکیفیتاقتباع می گیرد،
.می گذاردمنفی
زمانمی شوندممبورتی اعضایمی رود،دستازکارکنانکلیدیدانشوقتیدیگر،سویاز

این.ندکنپررادانشیخلأهایبتوانندتاکنندخطاوآزمونوپرسشجستمو،صرفرازیادی
نیازهایبهپاسخ گوییدرسازمانمی شودباع وکردهکندراکاریقرایندهایموضوع
پیداکاهشبهره وریوعملسرعتشرایطی،چنیندر.شودمشکلدچاربازارومشتریان
.می بیندآسیبشدتبهروزمرهقعالیت هایورقابتدرسازمانتوانومی کند
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 گیریشکلبستربلکهنمی شود؛محدودگذشتهتمربیاتبهتنهاپنهاندانشهمچنین
بهسازمانکند،نشتارزشمنددانشاینکهزمانی.هستنیزجدیدایده هایونوآوری ها
تغییراتباراخودخوبیبهنمی تواندومی دهددستازراخودنوآوریپایه هایتدریی
وظحفبرایمناسبسازوکارهایقاقدکهسازمان هایی.دهدتطبیشجدیدنیازهایومحیطی
درتمرمسیادگیریتواناییودادهدستازراخودخلاقیتزمانمروربهباشند،دانشاشتراک
.می یابدکاهشآن ها
صوصاً خمی گذارد،تأثیرتی  هایکپارچگیوانسماهبرهمچنینسازمانازکلیدیدانشخروا
شداننبود.شده اندتشکیلمتنوعپروژه هاییامختلفنسل هایاقرادازکهتی  هاییدر

ونیرهااختلافوشوددشوارتروپیچیده ترداخلیارتباطاتمی شودباع مشترک
خشیاثربکاهشوهماهنگیضعفبهامراین.یابداقزایشتی اعضایمیاندرسوءتفاه  ها

.می شودمنمرتیمیهمکاری
دانش.می کندواردسازمانرقابتیمزیتبهجدیآسیبدانشمکررنشتنهایت،در

اینودکنمتمایزرقبابرابردرراسازمانمی تواندکهاستمنابعیمه  ترینازیکیسازمانی
صورت،اینغیردر.شودگرقتهکاربهونگهداریخوبیبهدانشکهمی شودحفظزمانیمزیت
راازمانسجایگاهسرعتبههستند،خوددانشازبهتربهره برداریوحفظبهموقشکهرقبایی

.می گیرندپیشیوکردهتهدیدبازاردر
.دهندهانماسیستماتیکیوهدقمنداقداماتبایدسازمان هادانش،نشتازپیشگیریبرای

دردیکلیدانشبفهمدمی کندکمکسازمانبهکهاستدانشنقشهایمادگاه،نخستین
انشیدشکاف هایشناساییبهنقشه هااین.استشدهمتمرکزاقرادکداهنزدوبخش هاکداه
.می کنندمشخصرادانشاستخراامسیروکردهکمک

این.استضمنیدانشاستخراابرایمؤثرروشیباتمربه،کارکنانباساختارمندمصاحبه های
دمی خواهنکارکنانازکههستندهمراهموقعیت محوروبازپرسش هایبامعمولاً مصاحبه ها

بهدمی تواننگفتگوهااین.کنندصحبتخودتماربومسائلحلروش هایچالش ها،درباره
.باشنداستفادهقابلبعدهاتاشوندمستندمتنیاویدیوصوتی،ضبطصورت
داستان هاتنگذاشاشتراکبهبرایمناسبیقضایتمربهانتقا جلساتبرگزاریاین،برعلاوه
بهوهستندصمیمیوغیررسمیمعمولاً جلساتاین.می آوردقراه شدهآموختهدرب هایو

ضمنیدانشباوشوندبهره مندباتمربهاقرادتمربیاتازتامی دهندقرصتجوان ترکارکنان
.شوندآشنا
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باکهجوان ترکارکنانمد ،ایندراست؛معکوبکوچین کارآمد،ونوینروش هایازیکی
اینهبومی کنندمنتقلتمربه تربااقرادبهراخوددانشهستند،آشنانوینقناوری های

شتراکاقرهن تقویتبهروشاین.می گیردشکلتعاملیوسویهدودانشانتقا ترتیب
ندقرآیاجرایوطراحینهایتاً،.می کندکمکمختلفنسل هایمیانتعاملاقزایشودانش
این.استبرخوردارویژه ایاهمیتازدارند،سازمانترکقصدکهکارکنانیبرایدانشیخروا
ومسئولیت هاانتقا کلیدی،دانشاستخراابرایعمیشمصاحبه هایشاملقرآیند

نوانعبهورسمیصورتبهمی تواندقرایندیچنین.استحیاتیتمربیاتمستندسازی
دانشیسرمایه هایشودحاصلاطمینانتاشودتدوینسازمانیسیاست هایازبخشی
.نمی رودبینازاقرادخرواهنگاهدرسازمان

جمع بندی
ندمی تواکهسازمان هاستدرمه بسیارحا عیندروپنهانچالش هایازیکیدانشنشت
زمانیهپدیداین.باشدداشتهسازمانیتوانمندی هایبرگسترده ایمنفیاثراتزمانمروربه
لایلدبهنانوشته،وضمنیدانشبه ویژهکارکنان،تمربیاتوارزشمنددانشکهمی دهدرخ

ایقرآیندهدرضعفیااشتراک گذاریقرهن نبودکلیدی،نیروهایخروامانندمختلفی
موجبتنهانهدانشنشت.می روددستازتدرییبهوشدهخاراسازمانازمستندسازی،

تضعیفزنیرامستمریادگیریونوآوریبستربلکهمی شود،بهره وریکاهشواشتباهاتتکرار
نرقتدستازبهموضوعایننهایت،در.می دهدقرارتأثیرتحتراتی  هاانسماهومی کند
کاهشمحیطیتغییراتورقبابامواجههدرراآنتوانومی انمامدسازمانرقابتیمزیت
.می دهد
حفظ،هبسیستماتیکوهدقمندصورتبهبایدسازمان هاحیاتی،چالشاینبامقابلهبرای

دقمندهمصاحبه هایدانش،نقشه برداریمانندابزارهایی.کنندتوجهدانشانتقا واستخراا
ووبمعککوچین جذاب،وسادهمستندسازیتمربه،انتقا جلساتکلیدی،کارکنانبا

وکنندکمکدانشیسرمایه هایحفظبهمی توانندهمگیدانشی،خرواقرآیندطراحی
.نمی رودبینازسازمانحیاتیدانشکهدهنداطمینان

اختارسقرهن ،بایدبلکهنمی شود،محدوداطلاعاتذخیرهبهتنهادانشمدیریتنهایت،در
سازمانردوگذاشتهاشتراکبهمستمرطوربهاقرادضمنیدانشکهشودایمادقرآیندهاییو
وتاسامروزسازمان هایدرنوآوریورشدپایداری،کلیدرویکردی،چنین.شودگرقتهکاربه

ندهآینسل هایبهوحفظنحوبهترینبهدانشیوانسانیدارایی هایکهمی کندتضمین
.شودمنتقل
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